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ACTA
VIGÉSIMA NOVENA SESIóN ORDINARIA
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En la sala se sesiones del concejo munlcipal, siendo las 09:00 horas, Sr. Víctor Isla LuE, presidente del
Honorable Concejo Municipal, da la bienvenida a los señores concejales y Sras. concejalas a la

Vigésima Novena Sesión Ordinaria del Concejo Municipal, saluda a la Secretaria Municipal, quien actúa
como Ministro de Fe y Secretaria Ejecutiva del Concejo.

ASISTENCIA
SR. ALCALDE
SR. CONCE]AL
SR. CONCEIAL
SRA.CONCEIALA
SR. CONCE'AL
SRA. CONCÜALA
SR. CONCEJAL

DON VICTOR ISLA LUTZ
DON ROBERTO TAPIA CASTILLO
DON ROBIN ROBLEDO GODOY
DEISY SAAVEDRA CARVAJAL
DON ARTEMIO TRIGOS GODOY
NATALIE MERY CERICHE
DON MAYCOL MANCILLA VELAZCO

TABLA

I.SALUDO Y CUENTA DEL SR. PRESIDENTE DEL CONCÜO.
2,PRONUNCIAMIENTO ACTAS SESIÓN ORDINARIA NO26 DE FECHA 13 DE AGOSTO DEL 2025.
3.ASESOR URBANISTA. DON CARLOS MONTAÑA PEDEMONTE SOLICITA LO SIGUIENTE: EXPONER Y

SOLICITAR ACUERDO DEL CONCUO INICIATIVAS PPL.

3.I.-DISEÑO CONSULTORIA CONSTRUCCION ESPACIO PÚBLICO PUEBLITO DEL SOL CACHIYUYO

3.2..ÜECUCIÓN OBRA DETONANTE CONSTRUCCIÓN ESPACIO PUBLICO DE ACCESO A CACHIYUYO.

4.CORRESPONDENCIAS RECIBIDAS :

4.1.-PROVIDENCIA N'3939 DE FECHA 03 DE SEPTIEMBRE DE 2025, VECINOS DEL SECTOR CALLE

ALONSO DE ERCILLA. SOLICIIA AL HONORABLE CONCE]O AUTORIZACION PARA CIERRE DE

PLAZOLEIA.
4.2. PROVIDENCIA NO394O DE FECHA 03 DE SEPTIEMBRE DE 2025, COMUNIDAD ANSESTRAL Y

TERRITORIAL DEL PUEBLO DE INDIOS PAITANAS "COPIA". SOLICITA APOYO DE LA AUTORIDAD

PARA QUE NO SE PERMITA UNA TOMA ILEGAL DE TERRENO.

4.3. PROVIDENCIA N'3581 DE FECHA 14 DE SEPTIEMBRE DE 2025, "CLUB IGUANA ROLLER"

VALLENAR. SOLICITA DE]AR SIN EFECTO ACUERDO NO4O3 Y 428
4.4. PROVIDENCIA N'3975 DE FECHA 04 DE SEPTIEMBRE DE 2025, CLUB DE ADULTO MAYOR

"CAMINO ESPERANZA" SOLICITA EL APOYO Y COLABORACION DE LA I. MUNICIPALIDAD DE

VALLENAR Y DEL EQUIPO DE SECPLA Y UN PROFESIONAL PARA EVALUAR LA CONSTRUCCION DE UN

SALON COMUNITARIO DESTINADO AL USO EXCLUSIVO DEL CLUB.

4.5. PROVIDENCIA NO3897 DE FECHA 02 DE SEPNEMBRE DE 2025, ASOCIACIÓN ANCESTRAL

RELIGIOSA BAILE "DANZA DEL CARRIZO". SOLICIT/\ UN APORTE DE $600.000.- QUE SERAN

UNLIZADOS PARA COMPRA DE INSUMOS PARA LA CELEBRACION DE FIESTA RELIGIOSA DEL

CARRIZO.
4.6. PROVIDENCIA NO3926 DE FECHA 03 DE SEPNEMBRE DE 2025, .]UNTA DE VECINOS NO4

HERMANOS CARRERA. SOLICIIA UN APORTE DE $9.485.103.- QUE SERAN LMLIZADOS PARA AYUDA

DE VECINA DEBE SER OPERADA DE UN TUMOS CEREBP.AR.

4.7. PROVIDENCIA NO3925 DE FECHA 03 DE SEPTIEMBRE DE 2025, JUNTA DE VECINOS "EL

ESFUERZO 2OOO", SOLrcIIA UN APORTE DE $15O.OOO.- QUE SERAN UTILIZADOS PARA CUBRIR

GASTOS DE CELEBRACION FIESTAS PATRIAS,
4.8. PROVIDENCIA N"3931 DE FECHA 03 DE SEPTIEMBRE DE 2025, JUNTA DE VECINOS

"RINCONADA DE VALLE". SOLICiTA UN APORTE DE $200.000.- QUE SERAN UnLIZADOS PARA

ACTIVIDADA DE FIESTAS PATRIAS.
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4.9. PROVIDENCIA NO3979 DE FECHA 04 DE SEPTIEMBRE DE 2025, JUNTA DE VECINOS "VILLA
IMPERIAL LAS POROTAS" SOLICITA UN APORTE DE $120.000.. QUE SERAN UTILIZADOS PARA

CELEBRACION FISTAS PATRIAS.
4.10. Providencia N04060
5.CUENIA DE COMISIONES
6.PUNTOS VARIOS

I.SALUDO DEL SR. PRESIDENTE DEL CONCE]O.
Sr. alcalde: Saluda queridas concejalas, queridos concejales de la Comuna de Vallenar, queridos

func¡onar¡os munic¡pales que nos acompañan el día de hoy en la sesión ordinaria número 29 del

Concejo Mun¡cipal de la Ciudad, saludar a nuestra secretaria municipal, a nuestro administrador, a

nuestra directora de control, a Jordan que nos acompaña desde jurídico, a nuestra secretaria, el

equipo de comunicación y, por supuesto, a la comunidad que se comienza a sumar a esta sesión

ordinar¡a del Concejo Municipal del día de hoy. Traemos var¡os puntos en la tabla, el día de hoy son

seis puntos los que vienen en tabla, que los comenzar€rmos a abordar de inmediato. El primer punto

tiene que ver con el saludo que lo acabo de hacer y la cuenta del señor presidente del Concejo.

1.2.-CUENTA DEL SR. PRESIDENTE DEL CONCEJO.
Sr. alcatde. Informa, Primero, dentro de m¡ cuenta, el día viernes, tuvo la visita del subsecretario de

red asistencial en la Ciudad de Vallenar con quien se recorrió el altiplano, el CEFAM, altiplano nofte de

Vallenar, que va a entrar en funcionamiento en el último trimestre de este año, un moderno recinto de

salud que va a beneflciar a más de 20.000 usuarios de la comuna y que funde lo que son el CEFAM

Carrera con el CEFAM Baquedano, introduciendo también nuevos modelos de atención al público con

un servicio de alta resolución, un SAR que va a estar atend¡endo 24-7 y que esperamos tamb¡én

pueda descongestionar en la alta demanda que tiene el hospital de Vallenar.

Sr. alcalde. Informa, el mismo día viernes, asumimos un compromiso con el alcalde Cristian Olivares

quien no habÍa invitado a través de la asociación de municip¡os del Huasco a lo que fue el segundo

festival de Crianceros en la comuna de Alto del Carmen, asistí personalmente como presidente de la

asociación y como alcalde de la comuna, en donde pudimos disfrutar de una maravillosa flesta

costumbr¡sta, enviarle mis felicitaciones al alcalde Olivares por tremendo, tremendo evento, muy lindo

de verdad. pudimos disfrutar de una larga cabalgata, arriamos las cámaras, disfrutamos de un asadito

al palo, fue de verdad muy lindo y lo más lindo es que también estas actividades s¡rven y contribuyen

para el fortalecimiento del desarrollo turístico de la provincia y ponen en relieve y en valor nuestras

áctividades productivas que tienen un carácter cultural también como es la Criancera. A propósito de

la Criancera hay una buena noticia para este fin de semana por parte del municipio y ponen en relieve

también el pajarete, el vino, el pisco, las cervezas que son productos locales que también estamos

buscando foftalecer a través de las diferentes actividades que están desarrollando los municipios a lo
largo y ancho de la provincia del Huasco. Así que agradezco la invitación al alcalde Olivares y felicitarlo

una vez más.
Sr. alcalde. Informa, el día sábado tuv¡mos una fiesta maravillosa de la mano de nuestros queridos

d¡rigentes de la unión comunal urbana agradecerle ahí a su presidente su directiva Jaime Castillo,

Marlela y todos quienes componen la unión comunal urbana por tan maravilloso evento también. De

verdad que fue un evento muy muy colorido, llenamos calle Prat de cientos de folcloristas, de cientos

de niños, mujeres, hombres que nos dimos cita entorno a nuestra patria y le dimos la bienvenida a
fiestas patria, con una actividad que duró durante todo el día y que tuvo la presentación de Eric Berrio

durante la noche, una as¡stencia muy masiva durante todo el día, una participación activa de las

organizaciones folclórica de nuestra ciudad de Vallenar que pudieron disfrutar de esta bonita actividad.

Con algunos detalles, yo a veces resalto lo bueno, pero también tengo que asumir algunos detalles
que se pueden mejorar para el próximo año, como por ejemplo el tema de la música en el Pasacalle,

que fue un detalle importante a mejorar. Podemos ya el otro año tener un carrito en el Pasacalle,

tenemos que tener diferentes estaciones musicales en diferentes sectores de la comuna para que los

niños están extensos, era tan extenso el desflle de los clubes de folclor que obviamente la música que

iba adelante se perdía al flnal y ya los que estaban en de la mitad y atrás claramente no podían

aprec¡ar la música que iba adelante entonces es 

"un 
detalle impoftante que debemos mejorar pero
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salvo eso lo demás fue todo impecable, no hubo n¡ngún ¡ncidente, los chicos pud¡eron bailar durante
todo el día mucha gente, mucho productor local, tuvieron su espac¡o también de los p¡scos, las

cervezas local, el pajarete local que es lo que como les decía así como la flesta EI Criancero, el día

anterior esta también busca potenciar los productos de El Huasco.
Sr. alcalde, Informa, el día de ayer martes, dimos inicio oflcialmente a lo que son las pamp¡llas

¡nclus¡vas en el vivero municipal le eche de menos a varios concejales es importante que puedan

asistir, una actividad mas¡va ustedes no me pongan esa cara porque ustedes tienen las act¡vidades
ustedes ya les dije que no necesitan ninguna invitac¡ón formal porque ustedes tienen el programa

completo de todas las actividades que se van a desarrollar en los próximos días y pueden ir a d¡sfrutar
la, part¡ó ayer, hoy día, mañana, y el jueves con mucha participación de los clubes de adulto mayor
del mundo de la discapacldad estuvo muy bonita la actividad y felic¡tar ahí al equipo de gestión

terr¡torial que cabeza Osvaldo Zepeda junto a la oficina del adulto mayor que la encabezas nuestras
queridas Belén zepeda y que resaltan el trabajo de todo el equipo pero que ellos son los quienes

lideran y quieren liderar esta activ¡dad que estuvo muy bon¡ta y que va a seguir estando bastante
bon¡ta también
Sr. alcalde. lnforma, el día de ayer pud¡mos encabezar lo que fue la inauguración de la cancha V¡lla

luan López una cancha que a través de ese 27 que pone el m¡smo a d¡sposición de los mun¡c¡p¡os
pudimos reparar un anhe¡o de muchos años de los d¡fercntes dirigentes que han estado en Villa luan
López y debo decirlo porque veces d¡cen no, estos proyectos los dejaron listos las adm¡nistraciones
anteriores debo decirlo que este proyecto nosotros lo veníamos planeando y lo veníamos trabajando
desde la adm¡nistración de esos s¡ete meses cuando estuvo en subrogancia de ahí que venía

encaminándo ese proyecto lo mismo que la plaza que está en la Villa Juan López y s¡ b¡en la

admin¡stración pasada tamb¡én yo debo reconocerlo tuvo harto que ver en que se pudiera tomar y
retomar el proyecto y seguir la vía nos toca nosotros jtlstamente, justlcia div¡na, nos toca inaugurarla

como corresponde, desatar tamb¡én los nudos adm¡n¡strativos que ex¡sti:en y poder ponerla en

func¡onamiento para los vecinos del sector. Agradecer ahí a pr¡ncipalmente la Junta de Vecinos que

desde hace mucho tiempo ha ven¡do ¡ns¡stiendo en el mejoramiento de este sector. Ahora tenemos

otro desafío con el sector que es poder mejorar su sede comunltar¡a.
Sr. alcalde. Informa, por últ¡mo, durante la semana estuvimos partic¡pando también de varias

actividades de flestas patria en la hac¡enda compañía, en chañar Blanco, con lncahuasi, en donde

hemos querido territor¡alizar también las act¡vidades de flestas patria del mun¡cip¡o, tomando en

cuenta a nuestros dlferentes sectores rurales. Hoy día seguimos con esta activ¡dad terr¡torial que va a
estar presente a contar de las 18 horas inv¡tación abierta tamb¡én para los concejales en la poblac¡ón

de hermanos carreras, en donde van a estar emprendedores, agrupaciones folclóricas y vamos a
poder darle la bienvenida a flestas patria del sector de¡ Altiplano Norte de nuestra c¡udad a estas

f¡estas patria 2025.
Sr, alcalde. Informa, Señalar que viene de act¡vidad ¡mportante, como por ejemplo el desf¡lé, bueno
partimos con el Tedeum, que va a ser el próximo m¡ércoles, Ia ¡nauguración de las ramadas, que va a
ser tamb¡én el próx¡mo miércoles, a contar de las 7 de la tarde, luego el dia 18 tenemos el desf¡lé de
honor a contar de las 10 de ta mañana del estad¡o Nelson Roja, encabezado ahí por la escuela

Gabr¡ela lvlistral, en colaborac¡ón con el mun¡cipio de Vallenar y las diferentes organizaciones
comunitar¡as que van a participar en é1, también la agrupac¡ones folclóricas. EI día 18 contar de las 19

horas vamos a tener el show central de f¡estas patria con los aft¡stas ya confirmados, nos va a estar
acompañando los muchachos del grupo Pacul, nos van a estar acompañando desde el Puerto de

Coquimbo, los Super corsarios del Amor. Y para cerrar la flesta, art¡stas de tallas naclonal, como son

los Ru¡z Señores de la Frontera, que son los hijos de Carlos Huerta, la gran fam¡lia Huerta de los

Llaneros, la frontera que va a estar acá en Vallenar, cerrando esta bonita actividad que vamos a tener
para el 18 de septiembre.
Sr. alcalde, Informa, el día 19 de septiembre, tamb¡én vamos a tener la Pampilla en la Hac¡enda

Buena Esperanza. Pampilla, que también va a estar bien entretenida, porque va a contar con dos
grupos locales importantes, los v¡llanos del Huasco, Sonido Scorpion, que nos van a estar
acompañando durante la jornada de la Pamp¡lla del día 19, en la activ¡dad que se hace en Buena

Esperanza, del sector de la cancha. Asíque muchas act¡v¡dades
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Sr. alcalde. Informa, el día 27 de septiembre vamos a cerrar las actividades de fiestas patria con la

fiesta ciudadana del rock y la cerveza que va a estar en el Paseo Ribereño, en donde vamos a poder

disfrutar desde aquel show que se nos cortó hace varios días. Y se me escapaba una actividad
importante, que es el día del pajarito, el día 15 de septiembre, el día lunes, acá en Plaza Ambrosio

O'Higgins, donde vamos a tener también nuestros productos, nuestra artesania, nuestros licores en

exposición, también con presentaciones aftísticas.
Sr. alcalde, Informa, Y el domingo, tal como lo dice el concejal Mancilla, vamos a tener el Tedeum

evangélico a contar de las 16 horas. Así que tenemos, una nutrida cartelera de actividades, macizas en

todo el territorio de Vallenar, los que nos tiene bastante contento, además con ese marco de

pantalones largos que tiene Vallenar en este pasillo que hicimos en Calle Prat, que de verdad ha

causado impaCto, no solo en la comuna, s¡no que también a nivel nacional lo han destacado, a nivel

provincial también lo han destacado.
Sr. alcalde. Informa, por último, cerrar y contarle otra notic¡a que estamos. Y yo lo comentaba ayer

en las redes sociales, a contar de los próximos días, yo diría que me atrevería a decir que de mañana

o el viernes, Vallenar va a comenzar a salir en los diferentes espacios de televls¡ón, matinales, el

tiempo de las noticias. Cada vez que usted ha podido apreciar cuando se van a los comerciales, han

visto que sale la imagen del faro por ponerle un ejemplo. En los matinales dejan la imagen del faro,

ahora Vallenar, va también a part¡cipar de eso porque hemos contratado ese servicio para que nuestra

ciudad también se posesione como una marca, estamos aportas del desierto florido, hay que potenciar

eso y ayer vinieron, nos instalaron la cámara, se da una bonita imagen con la plaza de armas, con

nuestra iglesia que queremos arreglar y de verdad va ser un gusto poder apreciar a nuestra ciudad

también én los diferentes canales áe televisión, en los diferentes matinales y a la espera también de

que haya una conversación con dos canales de televisión que van a venir en los próximas semanas a

hacer ráportaje acerca del desierto florido, porque sentimos que el desierto florido es un patrimonio de

la provincia dll Huasco y a veces se lo quieren llevar para Copiapó y del otro lado se lo quieren llevar

para la serena o coquimbo, pero es nuestro, es de Vallenar, es de Huasco, es de freirina, es de alto

áel Carmen y lo vamos a defender y vamos a hacer una remetida comunicacional ¡mpoftante en ese

sentido. Así que estamos trabajando, estamos empeñados.

Sr. alcalde. Informa el día áe ayer se cerró la licitación del bus, hay tres oferentes, hoy día la

comisión se reúne para decidir cuál es el bus que vamos a, que vamos a adqu¡rir para la municipalidad

de Vallenar, así que todas las ofertas nos indican que el bus estaría llegando antes de fin de mes para

que nuestras organizaciones comunitarias puedan usarlo y podamos ir al desierto florido a visitarlo con

nuestro club de adultos mayor, con nuestra junta de vecinos y podamos también poner en valor los de

nosotros, entre nosotros también. Así que eso es una buena notlcia que ya vamos a tener bus en el

municipio.

2.pRONUNCIAMIENTO ACTAS SESIóN ORDINARIA N"26 DE FECHA 13 DE AGOSTO DEL

2025.
Sr. alcalde. Informa, eso como cuenta muchacho, vamos a pasar al punto número 2 nuestra

secretarla le ha enviado la información a cada uno de ustedes para tener el pronunciamiento de las

actas de la sesión ordinaria número 26, fecha 13 de agosto de 2025. Concejales, ustedes t¡enen las

actas en sus respectivos correos, vamos a proceder a votar la encienda en su micrófono por favor para

proceder a la votación. Concejal Roberto Tapia. Apruebo, concejala de Deisy Saavedra. Apruebo

presidente. Concejala de Nathalie Mery. Apruebo. Concejal Maycol Mancilla. Apruebo. Concejal Artem¡o

irigo. Apruebo prásidente. Concejal Robin Robledo. Aprtrebo presidente. Yo también la Apruebo. Una

EN ATENCIóN A LO DISPUESTO EN EL ARÍCULO 65,79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGANICA

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL CoNcE]o MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA N"29 DE FECHA 10 DE SEPNEMBRE

2025,HAADOPTADO EL ACUERDO QUE A CONNNUACIÓN SE INDICA:
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Por unanimidad de los resentes sea rueba Acta de Sesión Ordinaria N"26 de fecha t3 OB 2025
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3.ASESOR URBANISTA. DON CARLOS MONTAÑA PEDEMONTE SOLICITA LO SIGUTENTE:
EXPONER Y SOLICITAR ACUERDO DEL CONCEJO INICIATIVAS PPL.
Sr. alcalde. Vamos ahora sí, pasar al punto número 3 en donde la unidad de secpla a través de
Marcela Araya nos va a solicitar lo s¡guiente, exponer y solicitar el acuerdo del Concejo en la in¡ciativa

PPL, y sello y consultoría de construcción de espacio público, pueblito del sol en Cachiyuyo, y la

ejecución de la hora detonante, construcción de espacio públ,!91d"_9!!9:o^a Cachiyuyo.

3.1.-DrSEñO CONSULTORIA CONSTRUCCION ESPACIO PUBLICO PUEBLITO DEL SOL

CACHIYUYO.
Coordinadora de programa pequeñas localidades Marcela Araya. Alcalde pres¡dente. Buenos

días, honorable Concejo Municipal, colegas municipales y a la comunidad que nos está escuchando el

día de hoy. Como expiesaba el señor alcalde, hoy día estoy acá para solicitar la aprobación para licitar

estos dos proyectos. Hace un par de semanas estuvimos acá presentando esto mismo, pero

necesitábamos un acuerdo para poder subirlos al sisterna. Hoy día es para poder licitar. En cuanto a la

construcción del Diseño Espacio Público Pueblito del Sol, localidad de Cachiyuyo, comentarles que

estos recursos y este convenio ya está firmado por nuestra autoridad, por el director del Serviu y los

recursos ya se encuentran depositados en las arcas municipales. Esta iniciativa tiene como obietivo

dotar a la localidad de Cachiyuyo de un espacio público adyacente a las letras volumétricas y al primer

icono telefónico nacional potenciando a través de pequeños puestos de venta con productos de la

zona, recuerdos realizados a manos y además de potenciar la economía circular dentro de la

comunidad. Para tranquilidad de todos, este proceso, como ustedes saben, el programa para

pequeñas localidades instala el año 2023 y se desarrollaron las part¡cipaciones ciudadanas para

ievántar las ideas que tenía la comunidad el 10 de diciembre del 2024, el 28 de enero del 2025 y el 6

de mazo del 2025 y también nos acompaña en esas actividades el M¡nisterio de Vivienda y

Urbanismo. Esta iniciativa se sube al Banco Integrado de Proyectos el día 30 de enero del 2005 para

su revisión a través del MIMBU y a través del Ministerio de Desarrollo Social y Familia, el cual se

aprobó. El programa arquitectónico de este pueblito del sol, del diseño del pueblito del sol contempla

,n ár"u de intárvención correspondiente a un inmueble de equipamiento de bienes nacionales, el cual

está en tramitación para el peimiso de ocupación y concesión a cinco años para esta intervención. El

programa arquitectónico se define con las participaciones ciudadanas a través de las preferencias y

bus[os Ae los habitantes en donde de mutuo acuerdo y segunda factibilidad técnica se llegó al

éonr"nso para la consultoría de un paseo de espacio público, espacio destinado para la venta de

productos locales, un espacio de actividades comunitar¡as, un anfiteatro, juegos infantiles, espacios

multiuso, baños públicos, áreas verdes y paisajismo, urr totem de información además de mobiliario y

sombradéros a lo largo del paseo peatonal. Este espac¡o contempla una totalidad de 1.170 metros

cuadrados. Por otro ládo, queremos presentar para el acuerdo para licitar la construcción del espacio

público del acceso a Cachiyuyo, y esto sí tiene que ver con las letras volumétricas. Esta ¡niciativa busca

potenciar este sector de manera comunitaria y turística, ubicándose como una antesala al primer y

único teléfono público rural al nivel nacional, ejecutando este espacio público que integra las letras

volumétricas con identidad local.
La Iniciativa contempla como programa un acceso de espacio público en compañía de un jardín

xerófito, además de un espacio de esper y descanso, que posee un punto informativo de relevancia

dentro de la localidad, dando así al espacio inicial al recorrido de accesibilidad universal, pasando por

el sector de las letras volumétricas, finalizando con un sombreadero. Ese es el programa

arquitectónico, que es muy parecido a lo que se está ejecutando en la localidad de Domeyko. Y las

letias también son un diseño que se realizó con la partic¡pación ciudadana de la comunidad, los

colores, las figuras que están en estas letras son aprobadas por la comunidad, lo mismo que el

nombre Pueblito del Sol y el desierto.
Bueno, ahí hay unos detalles de la partic¡pación ciudadana donde les comentaba que todo esto es bajo

el acuerdo, con la participación de la comunidad con los colores y el diseño que contempla estas

letras. Entonces necesitamos el acuerdo de parte del honorable Concejo Municipal para iniciar la

licitación de la construcción del diseño espacio público Pueblito del Sol, localidad de Cachiyuyo, tipo de
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proyecto es una consultoría de diseño, el monto es de 34.967.105 pesos y la aprobación para l¡c¡tar la
construcc¡ón del espacio público acceso a Cachiyuyo Vallenar en una ejecuc¡ón de obras por un monto
de 109.783.630 pesos.

Concejal Roberto Tap¡a. Bueno, lo primero es que qu¡ero fel¡citar al equipo que encabeza Marcela
Araya por todo el trabajo que se está haciendo en el área sur de nuestra comuna, en el área rural, lo
que signif¡ca Incahuasi, Cachiyuyo, Domeyko. Creo que ha tomado una nueva forma de trabajo con
aún más partic¡pac¡ón desde que asumió a Marcela la dirección de ese proyecto Pequeñas y Los
Calidades. Si b¡en es c¡erto, siempre va a haber personas descontentas y ayer asist¡mos una reunión y
alguno como concejal duele que se diga por ejemplo que Domeyko está bajo la mesa y que el patio
trasero va a llenar. Y cuando escucho en cas¡ todos los consejos que hay invers¡ón fresca, que hay
proyectos en cartera, que eslán destinados a las tres local¡dades, hay una planta también que se ganó
el munic¡pio, una planta fotovoltaica, que tamb¡én podría haberse destinado para Vallenar, sin
embargo, se destinó para Domeyko. Los techos solares que se comprometieron para, s¡ no me
equivoco, para Cachiyuyo y Incahuasi, tamb¡én una invers¡ón importante de los fondos Royalty.
Entonces, y más, todo lo que se está hac¡endo la ar¡pliac¡ón de la planta 270 m¡llones, claro, hay
cosas que todavía faltan, la posta es un tema que ha esiado entrampado, pero no es solo esta
adm¡n¡stración, ya que yo no estoy defendiendo a nad¡e, solamente poniendo las cosas en el justo
valor. La posta está entrampada, pero esta adm¡nistrac¡ón lleva nueve meses y en nueve meses se ha
avanzado y se ha tratado de sacar ese proyecto y esperamos que en los próx¡mas semanas pueda

tener el ERS esperado y vamos a estar ahí a través de la comisión de infraestructura tratando de que
ese proyecto avance y también sé que la voluntad del alcalde es aquella, pero más allá de todo eso yo
quiero fel¡citar a este equipo que tamb¡én sé que se esfueza por tener una part¡cipación ciudadana
ahí bastante ¡mportante y activa y también solicitarle a la ¡4arcela cuando también se trabaja a través
de la comisión el que podamos abordar el tema de las tomas, sé que ella t¡ene mucho conocimiento
de eso y tiene una mirada bastante ampl¡a con respecto a aquello y también involucra a los objet¡vos
de las pequeñas localidades, así como tamb¡én apoyar a los dos com¡tés de vivienda que ayer se v¡o
ya por lo menos una luz de esperanza para resolver aquello y donde el municipio también entra tarde,
pero no porque entre tarde sino porque antes había otros actores y recién en junio el municip¡o se

hace cargo de esto y junio, julio, agosto y ya hay novedades y más o menos hay fecha de postulación.

Eso presidente felicltar a el equ¡po de pequeñas localidades que en cabeza ¡4arcela.
Concejal Maycol Mancilla. Primero que nada, fel¡citarlos por estos dos proyectos, uno para la
local¡dad de Domeyko y uno para la localidad de Cachiyuyo. Sabemos que no falta la local¡dad que es
la puerta entrada a nuestra región que es la localidad de lncahuas¡, pero se agradece el apote que se

está hac¡endo, es un trabajo que como dirigente cuando estuv¡mos luchamos harto por este tema, yo
creo que más cinco, se¡s años o menos se v¡ene luchando, al menos ya se está v¡endo un poqu¡to de
equidad terr¡torial en estos territor¡os con estos proyectos. La consulta mía con el dónde va a estar las

letras volumétricas en la localidad de Cachiyuyo, eso abarca solamente el sector donde está el
teléfono público de la local¡dad o abarca lo que es la plaza que está al costado igual.
Coordinadora de programa pequeñas localidades Marcela Araya. Parte las letras volumétricas
de donde está el teléfono hasta un espacio donde hay una caseta que está atrás antes del teléfono, si

vale ¡magen entonces en este espacio están las letras volumétricas y de ahí para atrás hay un
campamento de la ESO que le llamaba la localidad campamento de la ESO y allí va el pueblito del sol
por lo tanto están las letras volumétricas como un espacio públ¡co y después viene el diseño
consultoría para el pueblito del sol que va a contemplar hasta el espacio donde está el jardín infant¡l
complementando digamos lo que usted consulta ahí está el espacio
Concejal Maycol Mancilla. Tenía una pequeña duda ahí. Yo pensaba que sería a donde está la
plaza, que está un poqúito como yendo para la lunta de Vecinos,
Y lo otro, señorita Marcela, se acuerda que íbamos a trabajar en el tema para que se pudiera la

señalét¡ca lo que es la entrada de la Ruta 5 Norte, para que más o menos indiquen que están las
letras en esta Iocal¡dad, por lo mismo que en la local¡dad de Domeyko. Para ver el tema con el
¡nspector f¡scal, para que se ponga los letreros.
Coordinadora de programa pequeñas localidades Marcela Araya. Yo tenqo que ponerme de
acuerdo con usted, yo tomé contacto con la señora Verónica de Incahuasi. Bueno, lamentablemente
nosotros postulamos al PPL, pequeñas localidades de lncahuas¡, pero no quedamos. Se los comenté la
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otra vez, se los adjudicó la localidad de los loros, pero, no obstante, el compromiso que ha hecho

nuestra autor¡dad es segu¡r potenciando la entrada sur, de nuestra comuna y el compromiso nuestro
también es s¡empre estamos Invitando a la localidad de Incahuasi, de hecho, a la señora Nule, de los

crianceros, siempre paftic¡pa con nosotros en estas actividades. En octubre tenemos un compromiso

de hacer una ruta ya turística con el PTI rural, así que ahí vamos a estar, siempre estamos trabajando
con la participación de la localidad de Incahuasi. Y el tema puntual de la con la concesionaria lo tengo
que ver más en detalle con usted y obviamente a través de los correos que yo envío para dejar en

conocimiento a mi director, al administrador de las gestiones que hago.

Concejala Deisy Saavedra. Bueno, yo qu¡ero más que nada agradecer el trabajo que está haciendo

la oficina de planificación a través de Marcela, felicitarla ella también y a su equipo, porque durante

este periodo nosotros nos han mantenido informados de cada paso que van dando y eso es

¡mportante para nosotros porque una vez que llegamos a someter a aprobación, a votación, ya

tenemos claro de qué se trata y lo que se está haciendo, el compromiso que tiene también con las

localidades y el estar siempre en terreno también eso es impoftante, así que felicitaciones o a la que

esto se concrete durante estos años ya que vamos a tener en este periodo y bueno, seguir adelante

con esas lOcalidades que Son tan importantes también para nosotros como autoridades.

Sr. alcalde. Sometemos a la votación. Diseño, consultoría, construcción, espac¡o público, Pueblito del

Sol, Cachiyuyo.
Comenzamos votando. Roberto Tapia. Apruebo, Deisy Saavedra. Apruebo, Nathalie Mery. Apruebo,

Maycol Mancilla. Apruebo. Aftemio Trigo. Apruebo, Robin robledo. Apruebo, alcalde aprueba

ACUERDO N0443. I

EN ATENCTóN A LO DISpUESTO EN EL ARÍCULO 65,79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGANICA

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL coNcE]o MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO29 DE FECHA 10 DE SEPTIEMBRE

2025, HA ADOPTADO EL ACUERDO QUE A CONNNUACIÓN SE INDICA:

Ito ta stru U b ipoI unan i m dad de oS presentes SC a pfueba d I sen conSu f con cc n eSpacto pu c0

bl de Ca h E ate MEMORAN DO t! o SEC PLA DAU M00 1 27 2025ue ito SO c n nc on a

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL coNCEJo MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA N"29 DE FECHA 10 DE SEPTIEMBRE

2025 HA ADOPTADO EL ACUERDO E A CONTINUACION SE INDICA.

4.CORRESPONDENCIAS RECIBIDAS:
4.I.-PROVIDENCIA No3939 DE FECHA 03 DE SEPTIEMBRE DE 2025, VECINOS DEL SECTOR

cALtE ALoNso DE ERCILLA. soLIcITA AL HONORABLE CONCEJO AUTORIZACIÓN PNNN

CIERRE DE PLAZOLETA.

7

por unanimidad de los presentes, se aprueba ejecución obra detonante construcción espacio público

. En atención a MEMORANDO N.o SECPLA-DAU-M00127-2025de acceso a Cachi

3.2.-EJECUCIón OAm DETONANTE CONSTRUCCIÓn eSplCrO PUBLICO DE ACCESO A

CACHIYUYO.
Sr. alcalde. Segunda aprobación ejecución detonante construcción espacio publico de acceso a

cachiyuyo.
Comenzamos votando. Roberto Tapia. Apruebo, Deisy Saavedra. Apruebo, Nathalie Mery. Apruebo,

Maycol Mancilla. Apruebo. Artemio Trigo. Apruebo, Robin robledo. Apruebo, alcalde aprueba

ACUERDO No4¿14. /

EN ATENCIóN A LO DISpUESTO EN EL ARÍCULO 6s,79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA
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Secretaria Municipal Sra. Ianelle Avalos. Manifiesta antes que da la palabra al administrado al

director de finanza hay tres providencias que voy a pasar a leer el a 3939 dice alcalde de la ilustre
municipal de Vallenar consejo municipal la presente es para dirigirme a ustedes ya que como vecino

de esta ciudad nos aqueja una un gran problema que ya lleva un par de años y nos tiene muy

complicados paso a darle lo que nos sucede para poder tener una solución de su parte tenemos

nuestro domicilio en calle Alonso de Ercilla frente al liceo Pedro Troncoso Machuca es una plazoleta

que tiene 12 viviendas desde hace varios años en este lugar se ha convertido en baño para los

indigentes basurero para las personas con falta de educación y un lugar donde los consumidores de

drogas hacen sus transacciones y consumen como también ha sido en algunas personas duermen y

alta hora de la noche pareja realizan muestras de amor con alto grado de eufor¡a existe en este lugar

un kiosco que es arrendado por un extranjero que aún no se sabe qué función cumple y como vecino

nos damos cuenta que ahí se guardan cosas de dudosa procedencia en este lugar recibimos personas

adultas quienes no podemos conciliar el sueño ya que las peleas están a la orden del día lo cual

aumenta la inseguridad aún más como vecinos queremos solicitar a usted señor alcalde y al Honorable

concejo nos permita cerrar esta plazoleta y si hay la posibilidad de contar con algún aporte de parte

de la municipalidad de Vallenar o tratar de buscar una solución en conjunto desde ya agradecemos

una decisión y estaremos a la espera de una respuesta posit¡va se despiden los vecinos de Alonso de

Ercilla y firman varios vecinos la cafta con fotografías.
Sr. aÉalde. Instruye derivar a secretaria municipal derivar a administración con copia a

Secpla.

4.2. PROVIDENCIA NO394O DE FECHA 03 DE SEPTIEMBRE DE 2025, COMUNIDAD

ANSESTRAL Y TER.RITORIAL DEL PUEBLO DE INDIOS PAITANAS *COPIA". SOLTCITA

APOYO DE LA AUTORIDAD PARA QUE NO SE PERMITA UNA TOMA TLEGAL DE TERRENO.

Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Provincia 3940, junto con Saludar nos dirigimos

respetuosamente a ustedes poniendo la siguiente. Nosotros hemos habilitado y usado cultural, social y

pro'ductivamente los territorios y sectores de la cantera, agua amarga, viscachitas, mineral de

tumarones, etc. los cuales pertenecen a la ciudad de Vallenar. Abemos crianceros, pirquineros,

agricultores, artesanos y desarrollamos diversas actividades que nos permiten la subsistencia de

manera pacífica y en armonía con nuestra cultura, tradición y forma de vida. Pero tenemos un gran

problema que nos está afectando con la llegada en el año 2024 de la señora Hoftensia Lemus a

instalar dos piezas y una ramada, las cuales nunca ha habitado. Todo esto con la finalidad de lucrar a

raíz del proyecto minero de la empresa Hot Chill Limitada y la empresa Quimal Lo Aguirre. Informamos

que la señora Hortensia vive en Tátara como una de freirina, nunca ha ocupado ni su ascendencia en

nuestros sectores. Además, esta señora está quebrandrr el tejido social y afectivo causando discordia

entre comuneros y vecinos. A su vez está vulnerando nuestras zonas de trashumancia, pastoreo y

recursos naturales ya que está saliendo a marcar nuestros territorios, pircas, pozos, vertientes,

humedales, con bandera, pinturas y grafiti, además de arrastrar con ellas rencillas con muchas

personas y otras comunidades, en lo cual nos tiene muy preocupados y nerviosos ya que le vinieron a

qr".ar sus piezas y el incendio afectó a arbustos nat¡vos. A su vez fuimos sometidos a interogatorios

por parte de la pDI y aumentó el tráfico vehicular a exceso de velocidad que por suerte no nos

atropellaron animales. Por lo tanto solicitamos su apoyo y el de las autoridades para que no se

p"rritu esta toma ilegal de terreno y se resguarde en nuestro territorio como habitante reales del

pueblo indígena Diaguita, los derechos que nos asisten y que tanto la normativa nacional como

internacioná nos entrega, sea a través del convenio número 169, la Declaración de los Derechos de

los pueblos Indígenas, o nuestra propia ley indígena 19.253 que establece los mecanismos e

¡nstrumentos de ionsiderar en nuestro caso como el reconocimiento y protección y desarrollo de las

tierras indígenas, de reconocim¡ento, respeto y protección de las culturas indígenas. Informamos que

hemos ingrésado caftas formales a Conadi, él SEA y a estas empresas mencionadas anteriormente, los

cuales todos tomaron conocimiento. Nos despedimos atentamente
Paula Riquelme Bordones,
Alain Blanco Orellana y Marcela Villegas Vicencio, de la Comunidad Ancestral y Territorial del Pueblo de

Indios Paitanas Copay.

8
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Sr. alcalde. Instruye a secretaria municipal Sra. Janelle Avalos, con copia, a Dideco, a
obras y a jurídicos. a Dideco por el tema social e indígena a dirección de obras por el tema
de la toma y a dirección jurídica también por e[ tema legal y jurídico con respecto a la
toma.

4.3. PROVIDENCIA NO3581 DE FECHA 14 DE SEPTIEMBRE DE 2025, *CLUB IGUANA
ROILER" VALLENAR. SOLICITA DEJAR SIN EFECTO ACUERDO NO4O3 Y 428.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Providencia 3581 Club Iguana Roller Vallenar que están

solicitando dejar s¡n efecto dos acuerdos 403 y 428
Acuerdo 403 a ellos se les entregó un aporte, pero luego ellos ingresaron una providencia para dejar
sin efecto ese aporte, sin embargo, con esa providencia se les dio otros apoftes más. Quieren dejar sin

efecto esos dos acuerdos porque no usaron el aporte entregado iniciante, Entonces, el acuerdo sería

para dejar s¡n efecto el acuerdo 403.
Sr. alcalde. Man¡f¡esta que solo deben hacer el reintegro del apofte para que queden sin
rendición pendientes

4.4. PROVIDENCIA N"3975 DE FECHA 04 DE SEPTIEMBRE DE 2025, CLUB DE ADULTO
MAyOR .CAMINO ESpERANZA" SOLICITA EL APOYO Y COLABORACIóN DE LA I.
MUNICIPALIDAD DE VALLENAR Y DEL EQUIPO DE SECPLA Y UN PROFESIONAL PARA

EVALUAR LA CONSTRUCCION DE UN SALON COMUNITARIO DESTINADO At USO

EXCLUSryO DEL CLUB.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. La última providencia a la que yo doy lectura es la
3975, junto con Saludar Cordialmente, el club de adulto mayor camino de esperanza se dirige a usted

y al hónorable Concejo Municipal para solic¡tar respetuosamente el apoyo y colaborac¡ón de la ilustre

áe la Municipalidad dá Vallenar y particularmente del equ¡po de la Secretaría Comunal de Planificación

y un profesional arquitecto con el fin de evaluar la posibilidad de construir un salón comunitario

destinado al uso exclusivo de nuestro club. Actualmente nuestras actividades se desarrollan en la sede

de la lunta de Vecino número 6 ubicada en Calle Manuel de Salas, sin embargo, el espacio disponible

no siempre satisface en nuestras necesidades como agrupación, considerando el aumento de la
participación de nuestros socios y la necesidad de contar con un espacio más adecuado y disponible

de manera permanente para realizar nuestras reuniones, talleres y actividades de recreativa. Por ello

solicitamos encarecidamente que se considere la pos¡b¡l¡dad de habilitar dentro del terreno de dicha

sede la construcción del salón antes mencionado, lo cual sería de gran benef¡cio para nuestro adulto

mayor, promoviendo así su integración, pafticipación, active y bienestar general. Agradecemos de

antemano la atención prestada a la presente solicitud y quedamos a disposición para reunirnos y

coordinar cualquier requerimiento necesario y que fac¡lite el avance de esta ¡niciativa tan importante
para nuestra comunidad. Se despide Margarita Araya, presidenta del Club Adulto Mayor, Camino de

Esperanza,
Sr. alcalde. Instruye a secretaria municipal Sra. Janelle Avalos derivar a Secpla,

4.5. PROVIDENCIA N"3897 DE FECHA 02 DE SEPTIEMBRE DE 2025, ASOCIACIÓN
ANCESTRAL RELIGIOSA BAILE *DANZA DEL CARRIZO". SOTICITA UN APORTE DE

9600.000.- QUE SERAN UTILIZADOS PARA COMPRA DE INSUMOS PARA LA CELEBRACTóN

DE FIESTA RELIGIOSA DEL CARRIZO.
D¡rector de administración y finanzas Don Pablo Lana. Providencia N"3897 solicita un aporte de

$600.000.-. Esta daf propone al concejo municipal un aporte de $300.000.- además del compromiso

de nuestra autoridad.
Sr alcalde. Hay un compromiso adquirido con la comunidad de poder ayudarlo logísticamente y

también en su difusión y poder también levantar un programa a través de Dideco para poder absorber

los otros gastos que se puedan generar en torno a la fiesta. Este es como un aporte inicial, pero.

vamos noiotros a absorber los otros gastos para que la fiesta se desarrolle de manera íntegra y ahí

hay un compromiso con la comunidad del carrizo.
Concejal Roberto Tapia. Alcalde de una consulta, a través de Dideco, de Medio Ambiente, son

distintos los departamentos que debieron trabajar ahí. Yo también quiero en este punto agradecer la
9

E
a



üjILUSTRE MUNCIPALIDAD DE VALLENAR

CONCEJO MUNICIPAT

EL CONCE]O MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESION ORDINARIA NO29 DE FECHA 10 DE SEPTIEMBRE
2025 HA ADOPTADO EL ACUERDO E A coNTINUActór,¡ se INDICA.
por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $300.000 (trecientos mil pesos) a la

Asociación Ancestral Religiosa Baile Danza del Carrizo, recursos que serán destinados a la realización
de Conmemorativo Aniversar¡o celebración 150 años. En atención a PROVIDENCIA N'3897.

l0

buena disposición de esta administración de poder acoEer a la d¡rect¡va de la asociación religiosa del
Carrizo. Es una fiesta religiosa que se desarrolla hace muchos años. Es pafte de nuestra historia. Es
pafte de, más allá de Vallenar, de la provincia del Huasco. Por lo tanto, qué bueno que se retome, así
como se retomó en la Cruz de Mayo, en la fiesta de Chaya Blanco, en Domeyko, Santa Elena. Que se
retome esta celebración y que este año tiene una connotación especial. Cumplen 150 años el
aniversar¡o número 150 de la festividad. Por lo tanto, es súper bueno lo que se está haciendo hoy día.
Y ojalá que desde Dideco se aborden temas de colación, de almuezos, para el baile rel¡gioso. Hartas
cosas que en otros años no se contemplaba. Y qué bueno que esta adm¡nistración lo va a contemplar,
va a apoyar y le va a dar dignidad a esta flesta que es de todos y de todas.
concejala Deisy Saavedra. Solamente agradecer la diisposición que se tiene para con las flestas del
carrizo, la verdad que soy de vota de esa fiesta de tnda una vida, desde que nací así que en ese
sentido se agradece, lo que siempre es muy necesario y estar siempre atentos como municipio es el
tema del agua alcalde, porque generalmente el agua no es suficiente para esa fiesta por lo mismo que
ahí no hay agua, por lo tanto hay que estar atento porque además la señal tampoco es muy buena,
entonces se term¡na el agua y hay que estar buscando señal para poder avisar de que se pueden
volver a llevar, entonces en ese sentido estar atento de ver cuánta es el agua que realmente se
neces¡ta para la f¡esta en este sent¡do y donde bailan los chinos también afuera, también es
importante poder regar en momentos determinados porque también se levantan mucho polvo al
bailar, así que ojalá que esté todo bien este año y de la mano de la municipalidad mucho mejor.
Conceja! Maycol Mancilla. Señor presidente, está habiendo acá la carta, aparte de los 600.000
pesos son 13 puntos más que están pidiendo ellos, uno de los que nombraba la concejala de Deisy
Saavedra que el tema las copas, rellenan estas copas, acá salían 3 copas, usted dice que son 2, tema
de baño, entonces son varias cosas que va a aportar el rnunicipio.
Sr. alcalde. Eso está conversado con la, de hecho, hay una comisión que está trabajando ya con é1,

con el tema del desarrollo de la Fiesta del Carrizo, son puros compromisos adquiridos. Así que los
vamos a ayudar íntegramente. Sería bueno que a lo mejor usted pudiera participar en esas reuniones
que venga porque después del 18 tienen que venir un par de reuniones porque esta fiesta es el primer
fin de semana de octubre. La segunda semana de octubre. Que participen para que se integre usted
también, Don Maycol. Lo venimos trabajando con ellos. /\porte, 300 mil pesos. Fiesta el carrizo.
Sr, alcalde. Comenzamos votando. Robefto Tapia. Apruebo, Deisy Saavedra. Apruebo, Nathalie Mery.
Apruebo, Maycol Mancilla. Apruebo. Artemio Trigo. Apruebo, Robin Robledo. Apruebo, alcalde aprueba

ACUERDO No¿145. /

EN ATENCIÓN A LO DISPUESTO EN EL ARIÍCULO 65, 79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA
CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

4.6. PROVIDENCIA I{"3926 DE FECHA 03 DE SEPTIEMBRE DE2025, JUNTA DE VECINOS
N"4 HERMANOS CARRERA. SOITCTTA UN APORTE DE $9,485.103.- QUE SERAN
UTILIZADOS PARA AYUDA DE VECINA DEBE SER OPERADA DE UN TUMOS CEREBRAR.
D¡rector de administración y finanzas Don Pablo Lana. Providenc¡a No3926. Sol¡c¡ta un aporte
para una vecina que será operada de un tumor cerebrar, esta daf con propone la suma de $500.000.-
Sr. alcalde. Comenzamos votando. Roberto Tapia. Apruebo, Deisy Saavedra. Apruebo, Nathalie Mery.
Apruebo, Maycol Mancilla. Apruebo. AftemioTrigo. Apruebo, Robin Robledo. Apruebo, alcalde aprueba

ACUERDO NO446. /
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rru Rteuclóru A LO DISpUESTo EN rl RRicul-o 6s, 79 Y 84 DE LA LEY 18.695 oRcÁr,¡IcR

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL coNcEJo MUNICIpAL DE vALLENAR eru s¡stóru oRDINARIA No29 DE FECHA 10 DE SEPIEMBRE

2025 HA ADOPTADO EL ACUERDO E A coNnNUActó1,¡ sr INDICA.

4.7. PROVIDENCIA N"3925 DE FECHA 03 DE SEPTIEMBRE DE202.5,IUNTA DE VECINOS
*EL ESFUERZO 2OOOi SOLICITA UN APORTE DE S15O.OOO.- QUE SERAN UTITIZADOS
pARA cuBRIR GAsros DE cELEBRAc¡Ón rrestls PATRTAS.

D¡rector de administración y finanzas Don Pablo Lana. Providencia No3925. Solic¡ta un apofte

de $150.000.- daf propone al concejo municipal $120.000.-
Sr. alcalde. Comenzamos votando. Robefto Tapia. Apruebo, Deisy Saavedra. Apruebo, Nathalie Mery.

Apruebo, Maycol Mancilla. Apruebo. Artemio Tr¡go. Apruebo, Robin Robledo. Apruebo, alcalde aprueba

ACUERDO NO¿I47. /

rru Rrefr¡CIóru A LO DISPUESTO EN rl nRTÍCulO 65, 79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORCÁruICn

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL CONCUO MUNICIPAL DE VALLENRR rru SeStÓn ORDINARIA N"29 DE FECHA 10 DE SEPTIEMBRE

2025 HA ADOPTADO EL ACUERDO uE A coNTINURc::ótl sr INDIcA.

4.8. PROVIDENCIA NO3931 DE FECHA 03 DE SEPTIEMBRE DE 2025, JUNTA DE VECINOS
.RINCONADA DE VALLE". SOLICITA UN APORTE DE $2OO.OOO.- QUE SERAN UTILIZADOS

PARA ACTIVIDADA DE FIESTAS PATRIAS.
Director de administración y finanzas Don Pablo Lana. Providencia No393. solicita un apofte de

$200.000.- Daf propone $120.000.-
Sr. alcalde. Comenzamos votando. Roberto Tapia. Apruebo, Deisy Saavedra' Apruebo, Nathalie Mery.

Ápruebo, Maycol Mancilla. Apruebo. Artemio Trigo. Apruebo, Robin Robledo. Apruebo, alcalde aprueba

ACU RDO NO

EN ATENCIóN A LO DISPUESTO EN EL ARTÍCULO 65,79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGANICA

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL coNcEo MUNrcrpAL DE vALLENAR eru sesróru oFiDINARIA No29 DE FECHA 10 DE SEPTIEMBRE

E A CONNNUACION SE INDICA

por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $500.000 (quinien

de Vecinos No04 He:rmanos Carrera, recursos que serán destinados a la
de socia. En atención a PROVIDENCIA No3926.

tos mil pesos) a la Junta
realización de diversas

actividades ra recaudar fondos e ir en a uda

de celebración Fiestas Patrias'
En atención a PROVIDENCIA N"3925
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por unanim¡dad de los Presentes, se

Junta de Vecinos Rinconada de Valle,

F¡estas Patr¡as.
En atención a PROVIDENCIA N"3931.
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4.9. PROVIDENCIA NO3979 DE FECHA 04 DE SEPTIEMBRE DE 2025, JUNTA DE VECINOS
*VILLA IMPERIAL LAS POROTAS" SOLICITA UN APORTE DE $120.000.. QUE SERAN
UTILIZADOS PARA CELEBRACION FIESTAS PATRXAS,
D¡rector de administración y finanzas Don Pablo Lana. Providencia No3979. Solicitan 120.000.-
Daf propone $120.000.-
Sr. alcalde. Comenzamos votando. Roberto Tapia, Apruebo, Deisy Saavedra. Apruebo, Nathalie Mery.

Apruebo, Maycol Mancilla, Apruebo. Artem¡o Trigo. Apruebo, Robin Robledo. Apruebo, alcalde aprueba

ACUERDO NO449. /

EN ATENCIóN A LO DISpUESTO EN EL ARÍCULO 65,79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL CoNCÜo MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN OR|DINARIA NO29 DE FECHA 10 DE SEPTIEMBRE

202s HA ADOPTADO EL ACUERDO E A CONTINUACIÓN SE INDICA

Sr, alcalde. solicita tomar un acuerdo, antes de pasar a las cuentas comisiones, con respecto a la
realización del próximo concejo que debería ser el día miércoles, para que sea el día maftes a contar

de las nueve de la mañana, porque el día diecisiete, el día miércoles tenemos muchas y varias

actividades que obviamente da la agenda que se manejan es un medio complejo poder desarrollarlo el

miércoles, por lo tanto lo desarrollamos el maftes a las nueve de la mañana.

Sr. alcatde. Comenzamos votando. Roberto Tap¡a. Apruebo, Deisy Saavedra. Apruebo, Nathalie Mery.

Apruebo, Maycol Mancilla. Apruebo. Artemio Trigo. Apruebo, Robin Robledo. Apruebo, alcalde aprueba

ACUERDO NO45O. /

EN ATENcIóN A Lo DISPUESTo EN EL ARicULo 6s,79 Y 84 DE LA LEY 18.695 oRGÁNIcA

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL coNcE,o MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO29 DE FECHA 10 DE SEPNEMBRE

2025, HAADOPTADO EL ACUERDO QUE A CONTINUACIÓN SE INDICA

por unanimidad de los presentes, se aprueba mod ificar fecha para próxima Sesión Ordinaria No30

ra el día martes 16 a las 09:00 hrs.

Sr. alcalde. Invitarlos este día v¡ernes a contar de las 10 de la mañana se va a reunir en el CTA la

segunda versión de la mesa Caprina Municipal en donde nos vamos a reun¡r con los crianceros de la

próvincia para informarle respecto a los avances del censo realizado por Prodesal y para hacerle la

entrega dá los alimentos a los crianceros este día viernes a contar de las 10 de la mañana en el CTA

están todos cordialmente invitados así que pueden asistir.
Sr alcalde. Solicita modificación de la tabla agregar un punto que se me había escapado con respecto

a un aporte.
Sr. alcalde. Comenzamos votando. Roberto Tapia. Apruebo, Deisy Saavedra. Apruebo, Nathalie Mery.

Apruebo, Maycol Mancilla. Apruebo. Aftemio Trigo. Apruebo, Robin Robledo. Apruebo, alcalde aprueba

Providencia No4060
Señor Víctor Isla Luz
alcalde y honorable concejo municipal
El club beportivo Unión Gómez le saludó afectuosamente y espero que se encuentren muy bien y a
través de esta carta queremos solicitar apoyo para costear gastos fúnebres de quien fuera en vida
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por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $120.000 (ciento veinte

Junta de Vecinos Villa Imperial Sector Las Porotas, recursos que serán destinados a

celebración Fiestas Patrias.
En atención a PROVIDENCIA No3979.

mil pesos) a la

la realización de
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Matías Santibáñez, joven Vallenarino de tan sólo 18 años que falleció el día viernes 6 de septiembre él
jugó por nuestro club y pertenece a una familia que ha sido parte desde el inicio del club Unión Gómez
quien en este momento por la fatal y sorpresiva muerte del joven mencionado nos cuentan con los

recursos para costear para costear todo apelando a su buena voluntad y esperando una buena

acogida nuestra petición se despide atentamente el club deportivo Unión Gómez.

Sr. alcalde. hacemos lectura en la carta a través del concejo municipal enviarle nuestras condolencias
a la familia afectada por esta lamentable pérdida de este joven Vallenar¡no se lo ha afectado
pr¡nc¡palmente en el Altiplano Norte los chicos de Lusitania los chicos de Unión Gómez principalmente,
y que están atravesando un momento doloroso por la pérdida de Matías, especialmente a su familia,
que nos pese a las mismas sinceras condolencias.

Sr. alcalde. Vamos a derivar, querida Janelle, la asistencialidad de la Dirección de Desarrollo

Comunitario para que pueda, puede a través de ahí, poder colaborar en la petición que nos hace el

club.

ACUERDO No451. /

EN ATENCIóN A LO DISpUESTO EN EL ARTÍCULO 65,79 Y 84 DE LA LEY 18.695 ORGÁNICA

CONSTITUCIONAL DE MUNICIPALIDADES.

EL CoNcE]o MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO29 DE FECHA 10 DE SEPTIEMBRE

2025, HA ADOPTADO EL ACUERDO QUE A CONINUACIÓN SE INDICA

por unanimidad de los presentes, se aprueba incluir Providencia No4060 de la Junta de Vecinos Unión

5,CUENTA DE COMISIONES.
Comisión Seguridad
Concejal Artámio Trigo. Yo quisiera, presidente, dar cuenta de la comisión que nos reunimos este

lunes áe seguridad. I{o voy a intercambiar el informe hoy porque Rosita es muy rápido lo
que Ia hicimos recién el lunes. Quiero agradecer si esta reunión se hizo en la sala de reuniones de

s'eguridad ciudadana y en el ex Hospital Nicolás Naranjo. Quiero agradecer a los concejales, Roberto

faÉ¡a y Deisy Saavedra que me acompañaron. Participaron ahí también el capitán de carabinero

Camilo'Bravo, don Carlos Salinas, su prefecto de la PDI, don Javier Cerda, encargado de Seguridad de

la delegación provinc¡al, don Claudio, jefe de gabinete. Y estuvieron también ahí don Pablo Tapia

Guzmáñ, a quien nos conocíamos, el nuevo jefe de seguridad del municipio. Y, por cierto, tuvieron los

directorés dé tránsito y director de medio ambiente. Y además la encargada de lo que es fiscalización.

Se vieron varios temas, princ¡palmente la reunión era por la Seguridad en estos días de fiestas Patria,

que nos preocupa mucho lo que es el comercio ambulante, el centro, se analizaron varias cosas ahí. Y

los otros, los temas importantes nos pidieron si era posible que como concejo pudiéramos solicitar,

poder contratar en algún tiempo más o posteriormente f¡scalizadores, porque en este momento no hay

hscalizadores, solaménte hay una sola ahí para inspección. Y en este momento solamente los de

seguridades ciudadana cuenta con dos conductores para los vehículos, pero de todas maneras dice

qué tratan de hacerles, están trabajando además en ampliación de horarios. Y uno de los temas que

áás preocupó y que ya lo habían expuesto acá, los colegas concejales, Maycol y Roberto, lo que

ocurre ahí en el sector de los paraderos frente al estadio techado Municipal, por la cantidad de

individuos que crean algunos problemas alcohólicos y cosas por el estilo. Y lo que se preocupa y se

pidió si era posible que ese apoyo que entrega a la municipalidad con relación, a entregarles un

desayuno, no se entregue ahí porque eso está involucrando una serie de problemas, ya que ellos se

sienten como seguros. Crean problemas a los pasajeros que van al sector rural, tanto del sur como

Huasco, Freirina. Y además de ello, el problema es que les crean a las mismas personas encargadas

de los que kioscos ahí, así que eso no es una de las que les gustaría hacer Roberto y Deisy no

pudieran. Expresar otra de la inquietud y soluciones que se fueron dando respecto a lo que se nos

viene en fiesias patria porque son varios días los accesos y la iluminación y tal de otra cosa más.
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Concejal Roberto Tap¡a. Bueno, felicitar a Don Aftemio, fue una com¡s¡ón que tuvo bastante
convocatoria y como decía é1, se abordaron los temas relacionados con fiestas patria pero también
salieron otros temas, como también lo que está haciendo seguridad comunal y creo que es impoftante
Ia cuenta que se entregó por parte del encargado de seguridad comunal respecto al trabajo que se ha
ido haciendo en estos últimos dos meses, así que fel¡c¡tar al equipo, sabemos que hay mucho por
mejorar, hay muchas cosas por hacer, hay que revisar el tema de las casetas que están instaladas, ver
cómo se le da una funcionalidad mejor, cómo se instalan las casetas mejoradas, pero en definit¡va el
balance es un balance positivo, se está haciendo estrategia, se está ayudando desde que llegamos, a
hoy día creo que se ha avanzado arto en seguridad comunal, reitero y cosas por mejorar, pero ahí ha
entregado el balance de cuántos detenidos había tenido seguridad comunal, que había ayudado a
encontrar a un menor que estaba perdido en el centro, son acciones que antes no se veían y hoy día
sí se ven, y lo que más encargo el encargado de seguridad es que ojalá se ampliar el equipo
principalmente en contrata para que tuviera la labor de también usar multa, que es la única
herramienta que tienen ellos porque ni siquiera le pueden pedir al carnet, porque piden al carnet, es
una atribución que no t¡enen y ya fueron dos funcionarios de seguridad denunciado a flscalía por
haber pedido al carnet a una persona, creo que ahí también ha sido un llamado a los legisladores que
están en campaña este año para que se pueda fortalecer la ley que está en el congreso hoy día
discutiéndose, la ley que le otorga más facultades a la policía comunal, a la seguridad comunal, pero
que en realidad esa ley está bastante desprovista de nuevas atr¡buc¡ones y más encima sin
fi nanciamiento, gracias Don Artemio.
Concejal Deisy Saavedra. Solamente refo¡zar lo que mencionó el colega Artemio Tr¡go en cuanto a
la seguridad, pero también la seguridad en un punto especial que es de nuestra comuna y que es
fuera del techado municipal. Yo creo que en realidad ahí es donde se debe tomar caftas en este
asunto, como por decirlo así, porque no podemos tener los carr¡tos full truck exponiéndose de esta
manera. La gente para nadie es agradable ir a seruirse un completo, ir a seryirse un churrasco, con
una bebida viendo que ahí mismo defecan, orinan, muchas veces hacen actos sexuales también que
eso no debería suceder y que se ha visto a presenc¡a de Ia gente. Ellos duermen como si estuvieran en
una cama ahí, pero de lo lindo. Entonces yo creo que ahí tenemos que tomar cartas en el asunto. La
verdad que ahí nos explicaba el encargado de seguridad ciudadana que no era mucho lo que se podía
hacer, pero yo creo que sí. Yo creo que sí como municipio podemos sacar por lo menos las personas
de ahí poder darles el alimento que se le está otorgando en este minuto desde el municipio, en otro
lugar tal vez, pero no podemos segu¡r con ese espacio, porque también de una u otra forma es una
entrada que tenemos a nuestra ciudad y la verdad que no se ve para nada bien, para nada bien y
además ahí llegan todas las personas del sector rural, como lo ha mencionado muchas veces Maycol
en el concejo donde van a servirse su desayuno, su almuezo y creo que no es digno para ello estar
viviendo de esa manera, estar v¡s¡tando nuestra comuna desde sus localidades y presenc¡ar todos
estos actos que no corresponden. Así que en ese sentido refozar lo que d'rjo el colega y también en el
tema de seguridad el encargado nos dio una exposición de verdad muy gratificante, porque desde la
comunidad y desde muchas vecinas, muchas veces se menciona de qué sirye tener seguridad
ciudadana, por qué se andan paseando todo el día, pero esa es la labor de seguridad ciudadana, es
preventiva. Nosotros estamos a cargo de la prevención y por eso que ellos marcando presencia ya por
lo menos ahí vamos ahuyentando un poco la delincuencia y es importante que estén yo por mi parte
diría refoaarlas aún más con más capital humano dentro de seguridad ciudadana.
Concejal AÉemio Trigo. Gracias a los concejales que estuvieron en la reunión y alcalde fue
gratificante ayer ver que las comisiones estaban en el centro, fiscalizaciones, inspectores y fue
agradable no los había visto porque nos preocupa el comercio un plantillo a ver y sobre todo la gente
que ya viene y va a llegar viene a vender su producto acá y lo que queremos pedirle el último si es
posible que ese apoyo que se le entrega a estas personas con desayuno los pudieran cambiar no en
ese no darle en ese sector y se pidió que fuera Roberto pidió que fuera un poquito más mano dura
que nos fueran que llegaran salvando ahí porque los tipos creen a que llegan los que los pasan a llevar
ahí eso
Concejal Deisy Saavedra. Sí, en el mismo punto sabemos que tenemos que tener bien resguardado
el sector Ramada en las fechas del 18 pero tambien alcalde sería muy importante que no nos
olvidemos del centro del sector centro más con el comercio ambulante acá en el en calle Prat
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princ¡palmente sería importante y por supuesto que ninguna población puede quedar al debe
solamente porque tenemos las f¡estas patr¡as enfocadas en cuatro palomas o las poblaciones es muy
importante de abordarlas también por eso reitero que faltan equipos de seguridad c¡udadana aunque
muchas personas tal vez no les guste pero es importante que estén en los sectores porque marcan
presencia y la gente y los vecinos se van a sentir un poco más seguro
Sr. alcalde. Consulta a secretar¡a mun¡cipal Janelle Avalos ¿Qué pasa con las f¡anzas de los chicos
que entraron de contrata a contar del mes pasado?
Administrador municipal Gonzalo CoÉes. Están esperando la respuesta a la contraloría. Son 45
días aproxlmadamente desde la solic¡tud. ¿N4e pasaron dos contratas nuevas? Un mes
aprox¡madamente ya. Para obtener los dos choferes nuevos.
Sr. alcalde. Estamos a la espera de la flanza. Pero hay otra buena not¡cia con respecto a Ia seguridad
comunal que el día de sábado me mandaron el correo electrónico con la aprobac¡ón de los permisos
de vuelo por pade de la DGAC. El dron de Vallenar lroy día cuenta, después de un largo caminar,
cuenta con todos los permisos para volar y desde el dia de lunes ya se están ejercitando algunos
vuelos prevent¡vos en la c¡udad de Vallenar. Recordar que en la un¡dad de seguridad comunal tenemos
tres pilotos autorizados para volar los drones y probablemente a través de la capacitación que
queremos hacerles tengamos todos los muchachos en capacidad de volar segurldad comunal. Los 22
operar¡os que trabajan hoy día en segur¡dad comunal. Los vamos a capacitar a todos. Los vamos a
dejar en condiciones de volar. Así que eso es una buena noticia. El dron tamb¡én ya es justo una
fecha importante como el 18.
Concejal Roberto Tap¡a. Bueno, qu¡ero ¡nformar que la Com¡s¡ón de Salud, que estaba programada
para mañana, se va a reagendar para una nueva fecha, porque los dlrectores, obv¡amente en esta
fecha t¡enen muchas actividades, son papás, entonces pensando en eso, vamos a reagendar esa
comisión. Y quiero ped¡r una comisión de infraestructu " 

para el día 25 de septiembre a las 10 de la
mañana, el tema a tratar es el estado de la cartera de proyectos del municipio, para postulación en los
d¡stintos fondos del estado. Hic¡mos una anter¡ormente para darle continuidad a aquella, que se pueda
inv¡tar al señor alcalde, al administrador munic¡pal, al director de SECPLA y al equ¡po de proyectos del
municipio, a la consejera regional Fabiola Pérez, corno pres¡dente de la Com¡sión Prov¡ncial del
Huasco, al presidente de la Comisión de Infraestructura del Consejo Regional y a los señores
concejales de Ia Comuna.
6.PUNTOS VARIOS.
Sr. alcalde. Vamos al punto 6, varios. Comenzamos por la ¡zqu¡erda. Don Rob¡n Robledo
Concejal Rob¡n Robledo. Solamente, bueno, saludar a todos los participantes de esta mesa, ¡gual a

la comunidad, a todas, Solamente m¡ inc¡dencia va enfocada al tema más peatonal, más de tránsito,
v,a un poco enfocado para allá.
Aleas verdes.
Concejal Rob¡n Robledo. Solamente Hay algunas, situac¡ones de quejas de algunos de Villa el Edén,
Calle Incahuasi, entre la escuela de hermanos carreras y el sector Skatepark. Hay una carencia,
bueno, ellos siempre se han quejado de eso, carenc¡a de áreas verdes. Hay un sector con áreas
verdes, pero hay una parte que urge tener esa parte de la naturaleza. Porque la gente vota muchas
basuras, se ha transformado en basural, y hay un hoyo grande también en térm¡nos que los vehículos
están hac¡endo el quite. Es un tema así bastante notorio y v¡sible, por lo tanto, por eso Io sacó a
colación.
Descongestión veh¡cular,
Concejal Robin Robledo. Ahora nos dirig¡mos a Rafael Torreblanca, tamblén el sector de los vec¡nos
urgentemente p¡de una descongest¡ón veh¡cular, obv¡amente por Fres¡a por estas f¡estas. Esto ha
ven¡do de mucho t¡empo, todos los mañanas tacos, espec¡almente los vehículos que bajan, con gente
espec¡almente que ha ¡ncrementado el tema del vehicular, de las poblac¡ones y gente de las
poblaciones nuevas, y se armó un nudo g¡gante, Calle manutara, que es un tema que ha traído
bastantes consecuencias en térm¡nos de la flu¡dez vehicular, problemas específ¡camente con vehículos
que bajan. Algunas soluciones, bueno, nunca se han producido la presencia de carab¡neros, que
podría ser una opción para optim¡zar el tránsito más expedito, no hay semáforos también, que puede
ser una solución más mediática, también puede ser una posible corrección con respecto a este nudo.
Lomo de toro. 
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Concejal Robin Robledo. Urgentemente, ahora bajo al nivel central, urgentemente esto ya hace
rato que se viene presentando, hay accidentes reiterados entre la calle Coquimbo y Serrano, hay,

urgentemente se está solicitando un lomo de toro ahí, porque habitualmente se estacionan vehículos a

la derecha de Calle Serrano que quita la visual del conductor lo que provoca, ha provocado varias
colis¡ones, de hecho como experiencia en algún momento fui testigo de colisiones justamente ahÍ en

Serrano Coquimbo, es muy complicado ese punto.
Falta de iluminación.
Concejal Robin Robledo. Por último este un sector al otro lado, Calle Ramírez entre Coquimbo y

Éramos escala ha estado en un sector muy oscuro hay mucha oscuridad y hay que nos llamó la

atención, bueno fue una casualidad que anduve por eso al lado muchos cables en el suelo y a media

altura del transeúnte no están energizados pero supuestamente reviste un peligro eso entre comillas y

no están energizados así que y hay un hoyo bastante profundo en la derecha también hay una especie

de socavón sí, pero que puede producir más que un accidente y eso es el sector Ramírez entre Erasmo

escala, Calle Coquimbo semi bar sí, su bar exactamente ahí estaríamos entonces con mi inc¡denc¡a.

reunión con ASOFEM.
Concejal Roberto Tapia, Presidente, bueno, lo primero es que yo tenía un compromiso con la
Asociación de Funcionarios de Asistente de la Educación, ASOFEM, SLEP Huasco, y decirles que, previo

al inicio del Concejo, conversamos con el alcalde y va a haber una reunión de la directiva con ellos

para poder llegar á un acuerdo respecto a esta solicitud que hacen una vez al año todos los años' Así

que, ahí espeámos llegar a un buen consenso en esa solicitud y poder integrarla en el Concejo de la

próxima semana. Gracias por esa buena disposición alcalde de poder recibir a la directiva de este

gremio que representa más de 300 asistentes de la Educación, que son quienes, como lo dije al

Óonceio pasado, ganan menos en cada uno de los colegios y se merecen este reconocimiento por

parte del'municipio, que es el único aporte que piden ahora que no son parte directa del municipio,

pero sí son parte de nuestra Comuna de Vallenar.
Rotonda avda. Manutara.
Concejal Roberto Tapia. Lo otro es re¡terar lo que dije al Concejo pasado, me parece que_el colega

Robin ñ,obledo lo estaba diciendo también, lo que'pasa en Avenida Manutara, alcalde. Solicité a través

de un correo a su gabinete el poder ir a terreno para que puedan ver, usted ya fue a terreno, pero me

gustaría que fuerí el directoi de tránsito en lo que pasa en la rotonda en Avenida Manutara y el

ácc"ro a Villa alto los canales. Lo digo, lo he dicho y lo reitero, puede produc¡rse un accidente

especialmente en este tiempo donde ellránsito por ese sector aumenta, no sé, 50, 100 veces más de

lo que habitualmente pasá por ahí con motivo de que las ramadas están en ese sector. Ojalá

pudiéramos ir antes que termine esta semana, hay medidas que se pueden tomar rápidamente, hay

ieñales que se pueden refozar para que principalmente el tema de la velocidad puede ser un

problema en esa rotonda. Y por supuesto el poder e'valuar medidas a futuro para que se puedan

concretar, ojalá en un corto Plazo.
lncidencias.
Concejal Robetto Tapia. Y lo otro que qu¡ero dec¡r alcalde y esto ojalá se tome con altura de miras,

creo que las incidencias que traemos los concejales a esta mesa y a este espacio político que tenemos,

los conce¡ales, es el único espacio que tenemos tres veces por mes. Y a veces yo quiero decir que al

menos este concejal slente que esas incidencias no son escuchadas alcalde o no se toman en cuenta.

Si bien es cierto, sí, r.".onoceros, yo no estuve en la administración anterior, pero sí uno veía a través

del concejo, hemos podido conversar con la colega Deisy, con el colega Tr¡go, y sí se dan pasos para

tener una buena convivencia y una buena relación entrc el concejo y la autoridad máxima, que es el

alcalde. Nosotros los concejales también somos autoridades electas por voto popular y en el territorio

muchas veces cuando no se pueden comunicar con el alcalde, se comunican con los concejales porque

obviamente nosotros somos seis, el alcalde es uno, entonces a lo mejor alcalde sería bueno que

alguien de su gabinete, no la secretaria municipal ni el equipo de la secretaría municipal, sino que de

su gabinete pudiera tomar nota respecto de las incidencias que se dicen en este concejo para que se

le p-ueda haier un seguimiento a aquellas. Yo solamente por nombrar he pedido, yo creo que más de

cuátro ,eces, el pintaáo del paso de cebra frente a lonza, un pasaje pequeñito, viven poquitos vecinos

ahí, pero son adultos mayoies y no sé, en la adm¡nistrac¡ón anterior se pintó Llna vez, creo que el

colega Robledo también lo dijo la semana pasadayUuno cuando se acercan los adultos mayores le da
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esta vergüenza responder, entonces se había quedado primero con la gente de tránsito ir a resolverlo
después con el equipo del administrador municipal, sin embargo eso no se ha producido y así varias
cosas que son pequeñas pero que se pueden abordar y resolver. Yo sé que la tarea es mucha, esto es
un gigante que se está tratando de ordenar y se están dando pasos con respecto a eso, pero creo que

también hay que tomar medidas para que las incidencias puedan ser escuchadas, estimado
presidente.
respuesta a solicitud Art 79.
Concejal Robefto Tapia. Y lo último que quiero decir es que el día 13 de agosto de este año solicité
a través del artículo 79 información respecto a dos temas y no se me ha dado respuesta, el plazo está

cumplido. No las leí en público, preferí que fueran reservadas, se lo dije a usted, pero se entregaron
en el tiempo. No se responde.
Sr. alcalde. Instruye a administrador municipal Gonzalo Cortes, resuélvelo, por favor.
Agradecimientos.
Concejal Artem¡o Trigo. Solamente agradecer a ya que estamos en esta incidencia, agradecer a la
Dirección de Tránsito donde se solucionaron varios problemas.

Inspección fuera de los super mercado.
Conceja! Artem¡o Trigo. Inspección fuera de los supermercados
Mercado Municipal.
Concejala Deisy Saavedra. Bueno, hace algunos días estuvimos en el mercado municipal con

algunoi concejales, con Robin, con Artemio, bueno, una actividad que se hizo en el marco de fiestas

pairias, ahí quiero felicitar a los locatarios, también al nuevo administrador del mercado municipal, una

actividad muy bon¡ta, significativa, por lo menos en esta fecha, que cultivan nuestras tradiciones, así

que felicidades para ellós, pero también pude conversar ahí con la directiva de los locatarios, y la

verdad es que estamos ahí, como al debe, en algunas conversaciones que hemos ten¡do dentro de la

comisión de fomento productivo con ellos, y es en cuanto a la infraestructura del mercado municipal-

alcalde, ojalá, bueno, yo me comprometí con ello, poder citarlo después de las fiestas patrias a una

nueva comisión para ver qué podemos hacer en el tema de infraestructura con el mercado, pero

también con la asignación de ios puestos que están sin ocupar y que todavía no se le asignan a,

bueno, había un próyecto de poder asignárselo a las personas que están en la, que venden verdura en

el meáio, en el centio del mercado municipal, y que obstaculizan, obviamente, si en algún momento

sucede alguna emergencia, pero todavÍa no se ha hecho nada, entonces sería importante el poder

reunirnosi través dé la comisión y poder ir concretando algunos compromisos ahí con el mercado

municipal. Perfecto.
Paseo Ribereño.
Concejala Deisy Saavedra. Lo otro es que, bueno, yo voy a hacer un informe en relación a esto,

pero sime voy a adelantar un poquito porque estuv¡mos visitando el Paseo Ribereño justamente con

ál Conceial Mancilla y hemos visto que nos está en buenas condiciones como toda la comunidad lo

sabe y Lsto no es admirable para nadie, espec¡almente la ciclovía que está, pero totalmente

deteriorada, es, yo creo que por ahí también van a ser mucho deporte y cualquier momento se.nos

puede caer alguna persona y va a ser, pero totalmente lamentable, porque la verdad que nos está en

tondiciones pára hacer deporte, nos está en condiciones y lo otro es que yo creo que también

tenemos qre ponernor firmes en el sentido de ver los locales del Paseo Ribereño, pero también los

serv¡c¡os higiénicos del Paseo Ribereño, que también la comunidad lo pide con ansia, porque no

solamente el paseo Rivereño se ocupa en el verano, sino que también todo el año ahí tenemos, vuelvo

a repetir la gente que va a ser depofte, algunas reuniones, algunas personas que también van a sus

ensayos de iueca, jóvenes que utilizan mucho el Paseo Ribereño y que para ellos principalmente le

debeiía estar en perfectas condiclones, así que eso serían mis ¡nc¡dencias hoy día.

Sr. alcalde. Confirmo y compafto su último punto o concejala.
Iluminación.
Concejala Deisy Saavedra. Aparte de la iluminación que sabemos que ha sido repuesta en varias

oportunidades, pero yo creo que el tema de iluminación también es un tema que yo creo que ya

pasando la fiesta hay que ponerse firme también con eso alcalde porque son var¡os los sectores que

tienen problemas de iluminación.
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Sr. alcalde. Si ayer pasé nuevamente por el Parque Quinta, ahí está, totalmente, ahí harta pega que
hacer, pero confirmo, comparto su malestar en el paseo de Ribereño, la semana pasada partieron, con
el tema de la limpieza del paseo de Ribereño, pero está en un estado bien deplorable, ahí estamos
trabajando junto a la Seremi Minvu, Roció Días para el desarrollo de un proyecto de recuperación
integral del paseo de Ribereño, porque ahí no hay poquitas lucas las que se necesitan, son muchas las
que se neces¡tan para recuperarlo integralmente.
Concejala Deisy Saavedra. Sí, tenemos buenos equ¡pos acá en el municipio que pueden hacer ese
trabajo de poder proyectar el paseo ribereño nuevamente, igual para la ladera sur es impoftante.
También el tema del paseo Rivereño, porque ahí es donde está como un m¡cro basural, pero además
es una zona totalmente de peligro.
Sr. alcalde. Comparto totalmente.
Felicitaciones,
Concejal Roberto Tapia. Solamente 30 segundos, se me pasó decirlo en mis incidenc¡as. Quiero,
por su ¡ntermedio, presidente, felicitar a la Dirección de Desarrollo Comunitario, así como a veces la he
criticado, por la actividad que se le está haciendo a losr adultos mayores. Una actividad de categoría,
una actividad con todo lo necesario para atender bien a los adultos mayores. Como se lo merecen, las
personas mayores de nuestra Comuna de Vallenar. Una actividad muy bien organizada. Una actividad
que ayer convocó a más de 300 adultos mayores. Y hoy día sigue, mañana también, el viernes con las
personas con discapacidad. Una actividad muy bonita, hubo preocupación de pafte del municipio.
Hubo algunos presentes para algunos concursos, ahí los adultos mayores hicieron sus payas. Los
presentes muy bien organizados, muy bien preparados para entregarlo. Lo repito como se merece
nuestra gente mayor. Así que felicitaciones especialmente a Belén, que es la encargada de la
oficina del adulto mayor, que se la juega siempre por sus clubes. Se la juega siempre por
entregarlo mejor y felicitar también al servicio que se ganó la l¡c¡tación al bufet patricio, que es
impecable. Todo impecable, muy bien entregado a la alimentación con todos los cuidados que se
requiere eso. Felic¡taciones alcalde y por su intermedio a la Dirección de Desarrollo Comunitario.
Empresa externa.
Concejal Maycol Mancilla. Buenos días, señor pres¡dente, hacerle una consulta presidente, usted
hace unos meses atrás, aqui mismo en uno de los concejos, dio a conocer que iba a ver una empresa
que iba a prestar apoyo, en este caso a medio ambiente, o iba a ver el tema del alumbrado público de
nuestra ciudad. Lo cual hoy día, yo creo que tenemos que olvidarnos de la administración anterior, ya
pasó, enfocarse en esta administración que ya va a cumplir 9 meses. El tema de la iluminaria, pues no
ir más allá, el fin de semana, el día de v¡ernes, lo toqué en la incidencia del concejo anterior, de ahí
del sector carrera de donde está el sauce, el negocio, le hicieron la encerrona a una de las vecinas del
sector de Villa el Edén, que vive en la calle Incahuasi, donde hoy día la iluminación está mala. Y eso
tiene que ver con el tema de seguridad.
apoyo a seguridad ciudadana.
Concejal Maycol Mancilla. Pedir más un poquito el refuezo de seguridad ciudadana, anoche
estuvimos en el ribereño, Ias casetas de seguridad se mant¡enen la mayor cantidad del t¡empo
cerrada. La gente orinando a vista y paciencia de todos los transeúntes de ahí de los que salen de la
universidad de Atacama. Pedirle un poquito más de esfuezo, señor presidente, sabemos que son
muchas las cosas, pero ya hay que enfocarse en esta administración que usted hoy día, don Víctor Isla
alcalde de la Comuna, ponga un poquito de orden en ese tema.
Oficiar a concesionaria.
Concejal Maycol Mancilla. Lo segundo sería, señor pres¡dente, que se pueda oficiar por parte del
municipio de Vallenar, en este caso a la concesionaria Sasir, que tiene los dos tramos, Vallenar Caldera
que es Valles del Desierto, y Vallenar Serena que es Ruta del Algarrobo, Una por la destrucción de
nuestra flora nat¡va de nuestra región, porque ellos tienen un punto que le llaman Franja Fiscal, donde
la semana antes pasada arrancaron coronillas de Frailer, los palos negros Alcaparra, entre otras
especies nativas de nuestra zona. Hoy día vemos el eslogan del municipio de Vallenar vive el Des¡erto
de Florido. Está bien que mantenga esta ruta, pero no a costa de destruir nuestra flora nativa de la
zona, que con las lluvias que tuvimos en los meses anteriores, hoy día se ven bonitas al costado de la
carretera o nuestro cerro, entonces esperemos que se pueda oficiar desde este municip¡o está bien
que haga l¡mp¡eza pero que no destruya la flora nativa del sector porque como le digo es una
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destrucción el estado no sé si lo avala pero es una destrucción de nuestro desierto florido que se está

viendo a vista y paciencia
Incidencias.
Concejal Maycol Mancilla. Y lo último sería señor presidente lo que tocó el colega don Roberto

Tapia el tema de puntos var¡os incidencias y como decia él somos los el único punto que tenemos

como concejales para que la autoridad nos pueda escuchar o pueda tomar en cuenta los

requerimientos de nuestros vec¡nos yo comparto el pensamiento de él de que no se nos está tomando

en cuenta muchas cosas como le digo venimos de hace tiempo el tema de iluminación el tema de

seguridad que hay en el techado de ella en la lata plantear lo mismo porque al final se ha avanzado

peio lo mismo no podemos tener a nuestro func¡onar¡o municipal y guardia de seguridad que lleguen y

saluden como si fueran amigos de la gente que está ahí ellos sabemos que no tienen mucha

atribuc¡ones pero al menos cuando había una funcionaria que era Marion no pasaba esto entonces yo

creo que deberíamos enfocarlo en ir resolviendo esto:; problemas como le digo porque al final son

puntoi varios ¡nc¡dencias pero yo creo que el pensamiento de varios concejales de que no se nos está

tomando en cuenta como autoridad igual como somos elegidos por la comunidad merecemos el

mismo respeto que merece usted como primera autoridad.
Condolencia.
Concejal Maycol Mancilla. Lo último sería adherirme a las condolencias en este caso de la familia

Santibá]ñez por la pérdida de Matías Santibáñez que ocurrió el fin de semana fue igual para los dos

clubes deportivos uno que era unión Gómez donde inició el Mati y segundo el club Lusitania una pena

tremenda para estos dos clubes el cual soy socio de alguno del club de Lus¡tania estuvimos en el

velatorio de Matías y como le digo esperemos que el municipio igual pueda hacer posible la ayuda que

está pidiendo la familia porqué igual sale caro cuando fallece alguien cercano más bien porque

tuvieün que trasladarlo de San Felipe a Vallenar y después todo lo que incurre el gasto acá lo que es

cementerio funeraria así que esperemos que esta administración esté igual un poquito ahí a la altura

Cierre de Plazoleta.
Concejala Nathalie Mery. Sobre la vecina que quería cerrar en la plazoleta, la idea es que, si se le

va a mándar una cafta, no se puede cerrar, porque ella no solamente lo está viendo ahora, sino que lo

ha venido viendo de hace rato. Poder darle respuestas de contingencia, nos estamos hablando recién

con algunos concejales, personas presentes, mejorar la pafte de iluminación, ver bien el asunto del

kioscol regar tamb¡én por el persona en la noche, porque la gente duerme ahí y después de todas

estas pequeñas medidas también pensar en el asunto de cerrar, porque en realidad se han cerrado

varios'paiques también dentro de la ciudad de Santiago y nada puede estar en contra de la seguridad

de esos vecinos, porque ellos son los que viven ahí. La idea es que se le dé una respuesta, que

también la respuesta pueda leerse acá y poder ir generando esto para b¡enestar de los vecinos.

Iluminación.
Concejala Nathalie Mery. Lo otro, si tenemos terrible problema con la iluminación, la gente llama y

llama, iolicité yo en la reunión pasada que se pudiera hacer un vídeo de contingenc¡a donde se le

explica al vecino que no es llegar y decir, ya voy a arreglar, sino que hay procedimientos, que no

solamente la monetaria está a cargo de todo este sistema, lo que la gente también le tiene un poqu¡to

cansado, es que se dice no, voy mañana y el mañana no pasa, no llega, entonces seamos sinceros,

está bien, se va a demorar 10 días en arreglar la parte de la iluminaria, pero que se le diga, hacer un

vídeo ya desde parte de la municipalidad para tener que arreglar a la comunidad en ese aspecto.

Maquinarias en el rio.
Contejala Nathal¡e Mery. Y lo otro, me enviaron un vídeo de una maquinaria, una retro ahí en el

río, trabajando, siento que sí, hay que limpiar el río, ya hay que limpiarlo, estamos todos de acuerdo,

todos de acuerdo, se producen espacios donde la delincuencia puede esconderse, estamos de

acuerdo, estamos de acuerdo, pero tenemos que entender que el río es un humedal, todo río es un

humedai, no tiene que darle ningún título, es un humedal por ser río, y no se puede soanizar de qué

manera, de que en esta parte van a estar, no se interviene, y el otro lado paso maquinaria, la

preservación del agua desde la AalaZestá dispuesto portodas estas cositas pequeñas que viven en

el río, los microorganismos, y acá dice cómo, y no se altera ese ecosistema, no se puede alterar ese

ecosistema, entonces sl la gente quiere que el río sea balneario para enero-febrero, se tiene que

cuidar de esa manera. Entónces, si ahora yo ,% a pedirlo informe, yo en la semana, la reunión
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pasada tamb¡én lo solicité y si esto está entre comillas en reglas porque acá se dijo que aquí no se iba
a pasar maquinaria. Yo me acuerdo que no se iba a pasar maquinaria y si esto no está en regla o si

eso está en regla, tenemos que ir un poquito más allá. No podemos pasar maquinaria, por un lado,

eso va a necesitar, por un lado, pasar maquinaria por el otro lado porque al final el río es uno solo y el

ecosistema va a morir y quizá nosotros no nos va a llegar la muerte del río, pero sí a otras personas.

Entonces necesitamos tener un poquito más de respeto del río y el río no solamente es balneario. Y yo

voy a solicitar lo informe y porque me mandaron unos vídeos terribles de ahí de cerca del puente

Brasil y acá yo me acuerdo que usted dijo que no se iba a usar maquinaria. Entonces yo igual necesito

esa respuesta porque nosotros somos pafte de la comunidad y la comunidad después como dice el

Maycol, a nosotros nos dicen o nos reclaman la comunidad.
Sr. atcalde. En ese punto aclararles que estos están con sus respectivos perm¡sos ambientales, hay

una peftinencia ambiental que se solicitó al Ministerio Medio Ambiente y al CEIA, y que esta obra, que

si bien ha sido solicitó un ¡ncidente en el municipio, no la desarrolla en el municip¡o así, la desarrolla la

dirección de obra hidráulica, o sea, a través del MOP. Pero contamos con todas las autor¡zaciones

correspond¡entes, y hay sectores donde se ha encontrado fauna y donde no se ha intervenido, pero

estaban con todos los Permisos.
Concejala Nathal¡e Mery. La idea es que esos permisos, yo los pedí que se publicaran, ya, porque.

la comúnidad igual necesitá saber esos permisos. Y si esos permisos, lamentablemente, dicen que sí

se puede pasa, una máquina, tratar nosotros como municipalidad también -de, sé que son nueve

meses, ya. pero tenemos un poquito más de años y si tú pretendes también seguir en esto, otro

periodó .ás, hagaros esto bien. Porque todos sabemos que pasar máquina en el río no está bien'

b"ro rarnos de ipoquito. Y esos permisos, la idea es que se lo pido a Gonzalo también, que puedan

ser públicos para la comunidad. Porque la comunidad también necesita, como dice el Maycol, a

nosotros nos dicen, iqué pasó con esto? iQué pasó con esto? Ya, entonces, lo digo para tener

también una buena comunicación entre todos. Porque el río también es de todos. Y aquí hay Sentido

Común. Cualquier persona que vea eso no es correcto. Ni s¡quiera para las personas que necesitan el

río como balneario ver a una máquina adentro del río. Eso sería todo'
Sr. alcalde. Gracias, Nathalie.
Administrador municipal Gonzalo Cortes. Puedo tomarme un m¡nuto, solo un minuto para

responder algunas cosas. La verdad es que quiero hacer presente que no estoy de acuerdo con

algunos planieamientos que han hecho los concejales en esta mesa respecto de que no hemos

tomado en cuenta las solicitudes que se han hecho en esta mesa, porque en realidad yo creo que a

varios les consta que efectivamente nosotros hemos estado trabajando, incluso cuando me lo piden,

digamos, de manera informal por WhatsApp, respondiendo a la mayor cantidad de solicitudes que nos

nln pediOo los concejales. Hay algunas que nos están dentro de nuestro ámbito de facultades, como

por ejemplo lo que solicitan en estos momentos la concejala Mery, pero efectivamente yo me

compiometí a poder gestionar y recuperar esos antecedentes, porque no es un contrato que nosotros

estemos llevando adélante ni lo estemos fiscalizando. Ya, de hecho, nosotros hemos pedido porque

igual la v¡sita que hicimos tuvimos alguna observación respecto de lo que se está haciendo en el río y

pedimos esa información y no se nos ha hecho llegar, por lo tanto, lo vamos a pedir por transparencia

y yo se la puedo compaftír en ese sentido sin ningún problema concejala. Pero respecto de las demás

ioj¡c¡tudes que han hecho los concejales, efectivamente no hemos podido dar respuesta a todo

respecto de la luminaria principalmente. Me consta que a las 12 de la noche a la 1de la mañana,

cuando nosotros pedimos que los equipos de Rubén y el equipo eléctrico vaya a regularizar alguna

situación, lo hacen. Me consta que los equipos están con el 100o/o de su capacidad, pero

efectivamente hay que entender que esta luminaria tiene mucho t¡empo, hay alguna que ya está

obsoleta y además quiero agregar que efectivamente hay temas de delincuencia. Entonces, en algunas

oportunidades se roban los cables y ahí es muy difícil volver a poder reponer a esa luminaria.

Solamente quería hacer ese paréntesis. Presidente, gracias.

Concejal Robefto Tapia. Presidente, en algún momento se dijo que se iba a hacer un contrato de

suminiitro para las veredas y se iba a hacer un complennento para que, con una empresa privada, me

imagino un contrato de suministro, eso no fue específico, para que apoyar al equipo municipal con

respLdo a ir cambiando las luminarias. Y solamente quiero decir que los conceiales tenemos toda la

atribución para decir que no estamos contentos y tenemos toda la atribución para decir que en
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algunas cosas no se nos escucha, yo fui claro en aquello, tenemos una buena comun¡cac¡ón con usted,
con sus equipos, pero eso no qu¡ere decir que no podamos decir que las cosas podrían hacerse mejor.
Sr. alcalde. Nad¡e le está prohibiendo concejal. Solamente, obv¡amente, siento que Gonzalo está
manifestando que el trabajo por parte del municipio se trata de hacer con la mayor voluntad y que a
veces no podemos abarcar todas las necesidades que t¡ene la mayor parte del t¡empo. No podemos
abarcar todas las necesidades que t¡ene la comuna, que son muchos. Estamos en una comuna bien
complicada pero la voluntad de parte de nosotros siempre ex¡stió. Y, obviamente, ahí veníamos
hac¡endo un trabajo ¡mpoftante en materia de recuperación de la luminaria que después de la lluvia se
nos v¡no var¡os sectores abajo y se va a ven¡r la contingencia del 18 de septiembre que, obviamente,
t¡ene muchos equipos trabajando en el sector Ramadas Cuatro Palomas y que, obviamente, hemos
desatendido quizá algunos otros puntos de la c¡udad, pero, obv¡amente, ahí hay un trabajo que hacer
y desarrollar. No lo quiero tomar para nada mal y nada más que podernos a trabajar es lo que
tenemos que recuperar. Yo voy a cerrar el punto.
Concejal Maycol Mancilla. Por c¡erto, acá estamos en un país que es l¡bre y democrático, al menos
en el pensamlento de nosotros como concejales. Sabemos que lo dij¡mos, en algunas cosas se ha
avanzado, pero en otras no. Pero ¡gual es una admin¡straclón que ya no es nueve meses. Tratar como
dice el colega de ir mejorando y tratar de tomar las críUcas, aunque sean buenas o malas, tomarlas de
Ia mejor manera y tratar de mejorar.
rondas sector rural.
Concejal Maycol Manc¡lla. Y lo otro, señor alcalde, que yo lo he pedido en var¡as ocasiones que se
pueden hacer las rondas, aunque sea una vez a la semana con los sectores rurales. Porque hemos
tenido asalto, hemos ten¡do robo los sectores rurales donde hoy dia vlve la mayor cantidad de gente
de la ciudad.
Sr. alcalde, M¡entras no tenga la flanza y los conductores que me faltan va a estar d¡fkil. Dice la
contratación, hic¡mos el procedimiento, estamos a la espera de lo que nos devuelva contraloría y yo
creo que ahíque no debería exceder este mes y ahÍ yo creo que deberíamos ya tener gran parte de la
solución. Y ojo que yo no lo malentiendo. He escuchado atentamente cada uno de sus peticiones, de
sus crÍticas. Siempre la escucho, s¡empre trato de darle la cobertura. S¡empre tratamos, no es que es
un inc¡dente pasen desapercib¡do, s¡no que realmente también la orógena mun¡c¡pal es compleja y yo
obviamente entender todas las neces¡dades que t¡ene una comuna tan maltratada por tan largo
tiempo es complejo. No sé si ustedes se han dado cuenta en la fase que estamos nosotros como
adm¡nistrac¡ón, yo hoy día no me estoy planteando objetivos como desarrollar grandes proyectos. Hoy
ya estamos en el objetivo y por lo menos van a ser mis dos pr¡meros años asícon el objetivo de poder
recuperar mucha ¡nfraestructura urbana que estaba muy maltraer. De hecho, el tema de las calles es
un tema complejísimo. El Estado que está en las calles, en las veredas, en Vallenar, no vamos a decir
que esto sucedió ahora en estos nueve meses de administración, eso denota un abandono profundo
de la ciudad por largo tiempo. Una ¡nfraestructura que está vieja y que lamentablemente queda
expuesto en episod¡os como lo que nos tocó viv¡r con la lluvia. Soy muy consc¡ente y yo lo he vlsto, mi
equipo trabaja con el tema de tapar los hoyos, han trabajado desde el lunes a dom¡ngo, han trabajado
todos los días, no se han tomado descanso. He tapado yo te digo 150 hoyos, pero todavía nos quedan
otros 150 que tapan. Pero yo he visto el esfuezo que ha hecho el equ¡po por tratar de abordar Ia
necesidad. He v¡sto el esfuezo que hace el equipo eléctrico, que todos los días se quedan trabajando
hasta las 9, 10 de la noche, todos los dÍas. Y es contante. ¿Y qué pasa? ¿Encendimos un lado y ya se
nos está cortando en el otro? ¿O los malditos delincuentes, como le mostré al vídeo el otro día al
Roberto, acá mismo en el Concejo? Repusimos en el sector del John Vara y en los alemanes. y los
m¡smos, en la noche estaban tirándole p¡edra la luminaria y de romper la luminaria. Entonces, son
s¡tuaciones súper complejas de abordar. Quizás la abordamos nosotros técnicamente, pero después en
la misma comunidad es quien las destruye. Y eso para nosotros es complejo y es un trabajo a diar¡o.
Entonces, no hay fe de que mi equipo están trabajando todos los días en abordar diferentes
s¡tuaciones, d¡ferentes problemáticas. Y yo tengo algo claro. Tengo algo muy claro y lo voy a decir
públ¡camente porque así va a ser. Ahora, después del 18, yo voy a entrar en un per¡odo de evaluación
de mucho equipo. Y voy a entrar tamb¡én en un periodo de evaluación de muchas contratas que hoy
día existen dentro del municipio. Porque las contratas a mí no me s¡rven sentadas en una of¡c¡na. A mí
me sirven las contratas que estén trabajando operacionalmente y resolviendo los problemas en la
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calle. Infraestructuralmente con la estrategia que tengo que desarrollar. A mí las contratas me las

dejaron amarrar el año pasado. Yo este año he tenido la oportunidad de meter dos contratas y que la
metí con el objetivo de poner más choferes en seguridad ciudadana. Y he sido el Único espacio de
poner contratas. No he tenido más espacio para generar contratas. Pero ahora voy a tener la chance

durante el mes de octubre de analizarla, de verla. Y para mí yo le voy a dar preponderancia al tema
operacional dentro de la comuna. No voy a darle la preponderancia al tema admin¡strativo dentro de la
comuna. Porque algunos podrán coincidir conmigo y otros no. Pero es la mirada que tengo yo
personalmente y nosotros como administración. Para mí lo fundamental hoy día es recuperar, Vallenar
y se infraestructura. Y para eso necesito gente que esté operando, necesito más choferes, va a llegar
un bus. Que obviamente va a necesitar también una persona que lo pueda operar y que lo pueda

manejar. Y hoy día con las herramientas que tengo no lo puedo hacer. Entonces también el tema
presupuestario. Ustedes saben que el presupuesto del año pasado muy distinto al que vamos a
desarrollar este año. Viene amarrado del año pasado. Nosotros nos tocó nada más que aprobarlo en el

Concejo Municipal. Pero no pudimos cambiar ítems. Nos tocó nada más que aprobarlo. Entonces ha

sido un año de transición. En donde también nos tocó asumir una ciudad que con mucho problema

administrativo. Y aquí lo puedes decir los equipos, con mucho problema diferente de equipo que

hemos tratado de ir uno a uno, pero a pesar de todas las dificultades que hemos tenido, hemos

avanzado y sé y estoy muy consciente concejales que nos queda mucho que avanzar, mucho,

tenemos muchas tareas pend¡entes y estamos súper conscientes de ello, o sea y esperemos que en

estos años podamos solucionar la gran pafte de esos problemas que son estructurales de la comuna y
que estamos conscientes, así que no me siento mal cuando ustedes me dicen, ni los miro, ni los miro

con ojo desorbitado, ni los siento como m¡ enemigo cuando me dicen las cosas o los problemas que

existen dentro de la comunidad porque yo también vivo en esta comunidad y también me doy cuenta

de que son de lo que ustedes me plantean son real y además yo también fui concejal, entonces sé

que las personas se acercan a uno esperando tener una solución y a veces uno como concejal no t¡ene

las herramientas para poder resolver los problemas que la comunidad espera que uno pueda resolver
y sé la impotencia que a veces se siente cuando ven que a lo mejor ustedes plantean algo acá y la

administración no lo realiza a lo mejor con la premura que a lo mejor ustedes esperan y eso genera

impotencia también y lo entiendo, entonces no me lo tomo mal toda una de las críticas que ustedes

hacen acá adentro, yo las tomo bien y con el objetivo puramente de mejorar que el objetivo vivo

también pues mejorar.
Concejal Maycol Mancilla. Señor alcaldes, y como le decíamos, si empezamos bien, la idea de

seguir bien que no se repita la historia, como decía el colega, porque la idea es terminar bien, y no

terminar mal, porque al flnal, podemos dejar pasar este año. Pero igual, tienen que ver la

administración que, gracias a los concejales, viniera a la gran cantidad de recursos, o algunos
proyectos que usted ha presentado, dependen de nosotros, los concejales. entonces la idea es seguir

trabajando así y que no haya esa discordia o ese mal entendido que tenemos algunos o el
pensamiento que como le decía estamos en un país libre podemos decir lo que queramos y siempre

con respeto lo que acá se a hecho es nuestro punto de vista y mientras eso no cambia lo mejor yo o
cualquier otro concejal o como dice el colega a lo mejor después se puede sumar uno otro y al flnal no

vamos a ser dos s¡no tres o cuatro y entonces vamos a terminar mal creo que no quiere eso que se le

vaya en contra y al final va a ser una administración que va ser mala para usted
Concejal Robin Robledo. Solamente consensuar un poco el tema que obviamente está sobre la
mesa, yo sé que hay todo un mundo de necesidades dentro del punto de vista admin¡strativo,
municipal y dentro de nuestro rol también. Y obviamente que dentro de nuestra solicitud hay algunas
que son algunas que son las inalcanzables a veces y algunas que también se pueden dar solución.

Quiero ser muy claro en ese sentido, me he sentido muy a gusto en esta mesa de trabajo siempre,
siempre he tenido la buena d¡sposición y he tenido buenas respuestas dentro de los tiempos que

puedo entregar dentro de mi rol como concejal. Desde el punto de vista patrimonial, soc¡al,

administrativo, infraestructura s¡empre estoy viendo un trabajo muy lleno de los compañeros
concejales. Y la respuesta a eso también, a veces no se dan soluciones, pero está en la intención y en

la mesa por ejemplo está Gonzalo que siempre ha sido una persona muy llana a recibir nuestras
propuestas y a estar atentos siempre a nuestra necesidad y a nuestras peticiones dentro del punto de

vista de la necesidad de los ciudadanos. Javier Villegas también, la señora Célica. En esta mesa todo
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estamos bregando para un solo lado y yo creo que de alguna otra manera se está ante la comunidad
haciendo un trabajo que es meritorio y obviamente estamos con la necesidad de ir mejorando cada

día más. Así que en ese sentido es un punto de vista muy personal.

Concejal Roberto Tapia. Bueno, yo quiero decir que esto se hace siempre con altura de miras y lo
sé que el alcalde lo entiende de esa forma, aquí no hay una crítica a los funcionarios, quiero también

dejar en claro eso porque muchas veces se interpreta de una forma distinta a la que uno quiere

expresarlo y lo que sí alcalde como sugerencia, porque los concejales podemos sugerir es que se

evalúa a los funcionarios, sí, está bien, yo lo apoyo en eso, pero que también se evalúa a su equipo de

confianza. Con la misma vara, no porque haya una amistad, no porque haya una cercanía, no se le
puede evaluar como corresponde. A mí me gustaría por ejemplo dejar en la mesa que las monitoreas

estamos en septiembre y todavía no se han implementado, monitoreas que históricamente alcalde se

han hecho en Vallenar, no es una cosa nueva, no es unil cosa que hoy día finanzas la vino a conocer o

alguien la v¡no a conocer porque yo de repente digo algo y después salen todos los defensores a

dáfender en redes sociales o aquí mismo, pero cuando tenemos que darle explicaciones a la gente

somos pocos los que damos la cara. Entonces en eso alcalde yo igual, yo sé que usted lo toma con

altura de miras y que usted es una persona y eso lo valoro muchísimo, que no se enoja, que no vamos

a salir enojado.después de este concejo porque la polÍtica es así, nosotros cumplimos un rol como

cuerpo de toncejales, usted cumple otro rol como administración, su administrador cumple el rol de

administrar el municipio de Vallenar, por lo tanto en esos roles que cumplimos cada uno nosotros

como concejales tenemos derecho a decir alcalde consideramos que el camino va por aquÍ y usted

tomará en iuenta o no tomará en cuenta y en la ciudadanía que entre años más nos va a evaluar a

todos, a usted y a este cuerpo de concejales también y veremos cómo que nota nos pone la

ciudaáanía m¿s áll¿ de las notás que le poáamos poner nosotros y a lo mejor la auto evaluación o

muchas veces nos auto complacemos alcalde y creo que eso tampoco es bueno y también es bueno

mirar el Vallenar del futuro en los grandes proyectos yo se lo he dicho muchas veces y que no nos

coma la contingenc¡a la contingencia importante pero en el municipio todos los años todos los días

toda la semana va a ver contiñgencia pero las grandes cosas son las que quedan y con las que se

queda la gente vivienda salud infraestructura eso alcalde gracias

dr. alcaláe. pero no lo hemos perdido de vista, Roberto, por ejemplo, estamos trabajando, yo creo

que este mes ya vamos a tener listo el tema del edificio consistorial, los traspasos de los terrenos que

hay. eara ,er'"¡ ed¡f¡cio consistor¡al, estamos trabajando en la solución de fondos para el tema del

ertudo d" las vías dentro de Vallenar. Estamos trabajando para el tema del desarrollo de un proyecto

integral de recuperación del paseo ribereño. O sea, hay proyectos importantes, el tema de la

coné.tir¡dad también, lo estamos trabajando de fondo. No solamente con la reparación de un puente

como va a ser el Añañuca que lo vamoi a reparar, sino que como solucionamos de fondo también los

temas. Así que estamos trabajando y obviamente, pero hay fases. Yo te digo la primera fase era

recuperar mücha infraestructuia que en Vallenar estaba profundamente dañada y sigue estándolo' Y

eso también me t¡ene preocupado porque a pesar de que le hemos puesto harto esfueeo, hay

¡nfraestructuras que sigue estando dañadas. Me preocupa el Parque Quinta Valle, me preocupa el

ribereño, me preocrpJ la plaza, me preocupa el campanario. Es cosa mirar Vallenar y ver cómo

estamos, o sea, me preocupa el tema de la infraestructura de la luz, el tema de la infraestructura del

alcantarillado que está, que colapsa acá a cierto tiempo y que afecta a vecinos directamente. Pero

estamos poniendo el hombro y vamos a seguir poniéndole el hombro, no lo vamos a detener.

Concejai Maycol Mancilla. Con respecto a lo que decía el colega, nosotros, cuando somos críticos,

somos-crít¡cos. pero yo creo que aquí la gran mayoría de mis colegas concejales, cuando algún equipo

en específico por dár un ejemplo de DIDECO o medio ambiente, han hecho bien su pega o están

trabajándo paia la comun¡dád hemos reconocido públicamente acá y lo hemos felicitado o cualquiera

de loi que 
'está 

en la mesa. Entonces aquí no estamos en contra de los funcionarios y acá nosotros

estamos haciendo una crítica lo que en general o lo que pensamos nosotros como concejales. Y que

estamos en nuestro derecho, pero como le digo, aquí tratar de ir mejorando y que las cosas sean de

un 100o/o que vaya avanzando d uñ 50o/o para ¡r mejorando. un poquito más'

Secretariá municipal Janelle Avalos. Solamente recoger el guante que ponen la mesa los

concejales y comprometerme a realizar un trabajo desde la Secretaría con ir haciendo cada cieto
tiempó como levantar tos puntos o la incidencia que ellos plantean y que no han tenido respuesta y
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hacer el seguimiento porque s¡ bien es cieto en el artículo 79 que tampoco el últlmo que usted
presentó no ha sido respond¡do, otros sítienen un tratam¡ento que está def¡n¡do en la norma, no así la
¡ncidencia, pero sí quiero comprometerme a formal¡zar un procedimiento donde, porque tampoco
qu¡ero y yo comparto lo que h¡ce Gonzalo acá, ¡ncluso las reuniones de directivo, yo a veces planteo
esto y quedan compromisos establecidos entendiendo que las múlt¡ples tareas que tamb¡én tienen las
d¡stintas direcciones quizás quedan ahL pero no es que no se tram¡ten o no se escuchen, pero sÍ
hacerlo porque lo habíamos hecho en un in¡cio con Ros¡ta, el de ella presentarme el resumen de la
¡ncidencia y yo personalmente le voy a ir a hacer seguimiento todos los lunes en la reun¡ón directivo
para que quede, porque también ahí se levanta un acta y es algo formal, entonces ahí vamos a ver
qu¡én está respondiendo y quién no y para que no quede la idea de que es la adm¡n¡stración.
Sr. alcalde. Estamos con el proceso de conversación. Estamos abiertos a la conversación y que
bueno que se ve. Esta catarsis también.
Concejal Artem¡o Trigo. So¡amente algo muy diferente a esto yo qulero agradecer s¡empre recibido
el apoyo y cuando he crit¡cado o me han criticado lo he escuchado pero esto lo que quiero decir ahora
es muy d¡ferente y no en este ámb¡to se encuentra hospital¡zada en b¡en delicado de salud la ex
alcaldesa de alto Carmen Ia señora Carmen Bou y quiero hacer llegar las mejores vibraciones para acá
para su familia y esperamos una pronta recuperac¡ón y quiero hacer un recuerdo de una persona que
ayer estuvo de cumpleaños que fue funcionaria de la municipalidad por muchos años a la cual me
recuerdo trabajar doña Catis¡s Lina Maldonado desearle un que haya sido un día bien regaloneado
nada más muchas gracias
Concejala De¡sy Saavedra. En relac¡ón a lo que se está conversando creo que es importante de que
todos demos nuestro punto de v¡sta, yo pr¡ncipalmente, a modo personal, sé que no ha sido fácil
poder trabajar en la adm¡nistrac¡ón de acuerdo a cómo la dejó la administración anter¡or, a cómo dejó
nuestra comuna, porgue si bien es cierto, la comuna quedó muy debilitada en los dlferentes temas
que requieren nuestra comuna, va a decirlo nuevamente, pero fue precisamente porque no se

escuchaban las inc¡denc¡as, entonces para mí es relevante que las ¡ncidenc¡as se escuchen porque de
lo contrario no sirve de nada que una incidencia quede en el acta y no se haga nada, entonces para
qué nos damos el tiempo de las ¡nc¡denc¡as si vamos a perder nuestras palabras, entonces seria súper
importante que eso también se tome en cuenta de que si estamos p¡diendo o sollcitando algo que no
es nuestro, que es de la comunidad, porque nosotros lo que traemos acá es lo que la comun¡dad nos
pide, que d¡gamos, que hagamos, que les traigamos acá el anuncio de las necesidades que ellos
tienen, entonces por eso es ¡mportante que se pueda hacer la gestión de cada incidenc¡a que nosotros
pongamos en la mesa¡ lo otro que es súper importante es tener una muy buena comunicac¡ón entre
concejales, funcionarios, directivos, alcaldes, yo no he ten¡do problema pero sí en algunos momentos
no se me ha contestado el teléfono, el mensaje que ha dejado, generalmente se me han dejado l¡stos
y eso no puede suceder, no puede suceder porque igual Io estoy p¡diendo de manera respetuosa y
necesito una respuesta respetuosa y ya sea aunque yo le mande el mensaje a un d¡rectivo, a la

secretar¡a mun¡c¡pal, a nuestra secretaria de concejales o a que el func¡onario que sea cuando uno lo
hace con respeto mín¡mo una respuesta se necesita, yo creo que eso es súper lmportante alcalde y
bueno yo creo que hay que seguir, hay que segu¡r trabajando, nos quedan todavía algunos años y
espero que esto resulte b¡en, que se hagan bien las cosas por el b¡en del alcalde, por el bien de
nosotros y pero pr¡ncipalmente por el bien de la comunidad porque aquíquienes se ven afectados con
cualquier mal paso que demos como funcionarios, como concejales o como alcaldes, quien se afecta
principalmente en la comunidad.
Agua a camarones.
Concejala De¡sy Saavedra. Lo otro que quiero mencionar es que no se ha llevado agua a

camarones, al mineral de camarones, la verdad que yo todos los meses estoy recordando a medio
amb¡ente que a camarones no se ha llevado agua, entonces cons¡dero que no es justo que tenga Si

bien es cierto Rubén tiene una disponibil¡dad muy buena, yo s¡empre he recibido respuestas de é1,

pero no quiero que se repita que no se lleve el agua mineral de camarones o asícomo lo mejor a otras
local¡dades, porque se supone que si vamos a llevar dos veces o al mes o las que sean, cumplamos
con la fecha.
Sr. alcalde. Doy una explicación porque el agua, nosotros tenemos cuatro camiones aljibe estuv¡mos
funcionando durante el últ¡mo mes con solo un camión, entonces se han retrasado un poco la entrega
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del agua hoy día ayer, precisamente re¡ntegramos el segundo camión y el, desde el día de lunes está

la licitación para la reparación del tercer y el cuarto camión. Entonces, yo creo que en los próximos

días deberíamos quedar operativos con los, con los cuatro cam¡ones que te d¡go algo, concejala haber

tenido los cuatro camlones reparados, eso no pasaba de muchos años en la municipalidad y a través

del trabajo que estamos tratando de desarrollar, yo creo que antes de fln de mes vamos a tener los

cuatro cam¡ones operativos y eso nos va a permitir también dar mayor cobertura al tema, al tema del

agua en la, en la comuna.
Cóncejala De¡sy Saavedra. Sería importante que cuando nos suceda esto también alcalde, el poder

contratar o ver alguna mod¡ficación donde podamos tener acceso a otro cam¡ón aljibe, pero que nunca

se detenga, que s¡empre esté operat¡va, le entrega del agua, eso sería ¡mportante.

conceial Maycol Mancilla. señor alcalde, con respecto de lo que dice la concejala con mls temas y

mis mensajes,-yo creo que hay pr¡mord¡al que usted como jefe de la adm¡n¡strac¡ón, no sé, un ejemplo

pueda de aeleccionar a una persona que por último usted nos diga, sabe que esta persona cualquier

problema, le dirijan a él y ya nos puede responder durante el día o al otro día porque est¡á usted, está

iu equipo de gabinete, que hay un jefe de gab¡nete, hay un asesor del gabinete, hay otros asesores

como c¡atro pirsonas y de repente no sé, un ejemplo del sector rural en Incahuasl, han hablado con

gabinete y nó le respónden y nos llaman a nosotros y de repente nosotros no obtenemos mucha

in¡erencia' solamente transm¡tirle a usted, pero que pueda haber una persona que pueda tomar la

inquietud de que de repente nos trae los vecinos porque como Ie digo de repente uno revisa el celular,

hoy esta solicitud y la mandamos y no hemos tenido respuestas.

sr. alcalde, Lo expresaba justamente en la red social y le decí.a. Y le pedía disculpa a la gente porque

la gente de repenie me escr¡be y plensa que yo no les quiero contestar. Y son cientos de mensajes

tod-os los días y yo de repente me levanto a la ocho y media, me desocupo a la ocho de la tarde- Yo

con mi casa y iráto y puedo responder dos, tres mensajes. Y no puedo responder más porque también

üngo casas,' también' tengo h¡os, también tengo familias. Y no me puedo quedar hasta las_tres, la

mañana respondiendo meÁsajes. Entonces yo le pedÍa disculpa a la gente que confiaba en mí porque

yo antes erá muy usuario de mi red y respondía muchos mensajes, pero también tenía t¡empo. Y ya

;o tengo el tiempo que a lo mejor tenía antes para poder quedarme toda la tarde en mi gama

responáiendo mensajes de Facebook y ya no lo puedo hacer. Entonces qu¡zás me falta lo mejor un

ma;aqer que me máneje mis redes, que me pueda transmitir los mensajes más impoftantes. Es una

buena opción, Maycol.
concejal Maycol Mancilla. Yo creo que algunos más de los otros concejales le han llegado

mensaj;s después de las 12 de la noche, en la madrugada entonces, como le digo, la ¡dea es ir

mejorando eso y este va a la comunicación. Aquí yo crer: que entre Io que es gabinete debiera mejorar

un'poco, porque como decía Roberto, al f¡nal usted es el jefe del municipio y tratar de hacer la

áuairacián' completo al equ¡po desde usted hacia abajo. Porque de repente usted es el que lleva el

buque, pero a lo mejor el que manda la instrucción para que el barco se mueva ahí está fallando la

conexión.
Sr. alcalde. Dividir a mi gabinete, no sé, que Fran atlenda a las dos concejales, que DaIwin atienda a

dos conceiales y qu" Luii atienda a los otros dos concejales y a lo mejor quizá podría hacer una

estrategia.
ConceÉt Roberto Tapia. Yo creo que hay que buscar una estrategia en la comunicac6n en este

último mes. Yo entiendo que es mucha la cont¡ngenc¡a, pero la contingenc¡a no nos puede comer la

contingencia no nos puede comer, entonces hay mensajes sin responder, hay correos sin respondel,

por úlimo, no t" prbd", entonces uno ya se queda tranquilo con que no se puede, más allá de la
gestión que se pueda hacer dentro, porque cuando hay voluntad siempre se puede. Yo quiero ped¡rle

áisculpas a De¡sy, pero voy a tomar;lgo que Ie pasó a ella alcalde, y valoro este espacio que se está

dando, y que uited se está dando de escucharnos a los concejales también, para que esto no se

acumule y no revienten una cosa que nad¡e queremos llevarnos mal entre el alcalde y los concejales

Pero los concejales cuando asistimos a las act¡v¡dades, se nos tienen que dar el lugar que

corresponde, qu! soror concejales, Somos autoridades electas con voto popular, igual que usted, la

concejala esiaüa en una actividad donde subieron todos los parlamentarios, que yo no desvalor¡zo ¡i
los miro como político, ni me alejo de ellos, porque aquí todos tenemos cercanía con algún

parlamentario y n¡nguno tenemos que haber. Y ninguno podemos avergonzarnos de ellos porque en
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algún momento hemos estado cerca de alguno. Y está bien que suban, no hay ningún problema y que
suban de la hasta la A a la Z, perc se v¡o una sola concejala. Es preciso también, también que ella
suba a entregar los reconocimientos, que esté al lado suyo, porque es la representante del cuerpo de
concejales que estamos en ese activo.
Concejal Deisy Saavedra, Alcalde creo que usted en ese m¡nuto ni s¡quiera se dio cuenta, porque la

verdad que no es su responsabilidad el que yo suba al escenario. Acá se supone que hay un protocolo
y quien está a cargo del protocolo tenía que ver que l'rabía una concejala sentada en el espacio del
vivero donde se estaba haciendo el día del dirigente. A prropósito, también de que nosotros aprobamos
recursos como concejo municipal y somos los que estarnos también cercanos a nuestros dirigentes, a

nuestra comunidad.
Sr. alcalde. Yo me fijé en ese detalle por eso le invité.
Concejal Deisy Saavedra. Sí, pero se dio cuenta claro se dio cuenta después, pero yo lo valoro el
que usted se haya dado cuenta, pero no es la idea es que los protocolos se rompan porque el
protocolo tiene que estar siempre.
Concejal Roberto Tapia. Porque la gente que no escucha la señal del alcalde va a decir a la
concejala no subió y la invitaron y subió.
Concejal Mayco! Mancilla. Y lo que plantea el concejal Roberto Tapia y ya con el tema protocolo ya

nos ha pasado como dos o tres veces entonces sin fallo una vez la segunda se entiende y por de
repente dice ah no sabía que había llegado al concejal pero de repente no se pues está protocolo y

está comunicación que nos conoce a todo entonces hoy llegó el Concejal tanto la Concejala tanto
entonces como lo digo son cosas pequeñas pero que,a nosotros como Concejales no importa y de

repente nos da rabia llegar una actividad y que no nos tomen en cuenta entonces y la gente es lo
dirigente se dan cuenta igual y dice oye por qué no le invitaron o por qué no se hubieran
Sr. alcalde. Ayer estaban haciendo la pregunta porque usted no salió en el saludo del 18, pero usted

reconozca que lo inv¡tamos a hacer el 18 y usted mismo dijo, se retiró y usted dijo no, no quiero y se

fue.
Concejal Maycol Mancilla. Manif¡esta ser por el mismo tema si qu¡ere que nosotros seamos

concejales, nos toman en cuenta. Pero cuando somos concejales, no los toman en cuenta. Para probar

recursos, ya los concejales, listo. Pero para una actividad, o lo que le pasó a la concejala Deysi

Saavedra, que asistimos cuatro concejales, se día la actividad, pero algunos tuvimos que retirarlo por

algunos problemas u otra actividad, y ella se quedó en representación del concejo y nos fue toman en

cuenta. Entonces, por eso que hay cosas que de realmente a nosotros no indignan, o que nos pasen a

llevar, porque como dice el colega, nosotros somos autoridades, elegidas por el pueblo. Así como fue

elegido usted, nosotros igual. Entonces, ¿le guste o no les guste a algunos funcionarios, o a alguna
gente que está en estos puestos? Nosotros merecemos el mismo respeto que merece usted.

Felicitación.
Concejal Deisy Saavedra. Yo quiero felicitar a los dirigentes en este caso territoriales del sector sur
por la actividad que se hizo el día sábado. El día sábado estuvimos bien ocupados en muchas

actividades.
Marcha de apoyo.
Concejal Deisy Saavedra. paftimos en realidad con una marcha bien significativa, importante,
donde quisimos acompañar y quisimos apoyar y de alguna u otra manera también presentarme ahí
porque es importante porque creo que el apoyo a una familia que hoy día está sufriendo es necesario
y creo que las autoridades no podemos hacer invisible lo que ha sucedido hoy día aquí en Vallenar, así

que creo que fue impoftante haber asistido mucha tristeza, mucha pena en nuestros corazones por lo
que está sucediendo no solo con Feliza Valdés sino que también con Viv¡ana y muchas detrás que

también han sufrido lo mismo, un femicidio como región, como comuna también estamos liderando lo
sucedido y eso a nosotros no nos puede enorgullecer de ninguna manera, al contrar¡o, yo creo que

como autoridades tenemos que estar presentes de una u otra manera, así que a las familias, a las

familias que hoy día están pasando momentos tan tristes, el munic¡p¡o también está pensando en

ustedes y como concejales también estamos dispuestos a hacer cualquier gestión que requieran eso

es importante,
Actividad unión comunal.
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Concejal Deisy Saavedra Fel¡citar también a los dir¡gentes terr¡toriales por la act¡v¡dad que se
realizó el día sábado es un espac¡o muy importante porque los dirigentes se dan la tarea de hacer un
proyecto y ese proyecto benef¡cia a muchas personas de la comuna como por ejemplo a las
agrupaciones de cueca donde dan a conocer todo lo que es su folclor, su trabajo durante el año
tamb¡én beneflcia a muchos vecinos y vec¡nas que t¡enen el espacio para poder generar recursos
como son los stands que se ponen en ese momento y bueno, hay mucha gente que sale benef¡c¡ada y
que tamb¡én se les tomen cuenta por ejemplo a nuestros artistas locales, yo destacó ahí tamb¡én que
los artistas locales están presentes en estas actividades nuestro maestro de ceremonias que es Don
Humberto Roja que también está ahí siempre dando lo mejor de sí para la comunidad así que
felicitaciones a la Un¡ón Comunal en la persona de Jaime Castillo y toda su d¡rect¡va y recordar
también a Sandra Tapia que ella comenzó haciendo estas flestas costumbristas acá en la plaza hace
muchos años con Ia Unión Comunal Rural un abrazo a la Sandrita que está del¡cad¡ta de salud pero de
acá buenas energías para ella Viviana Barrio también la real¡zó en una instancia así que felicidad a
todos los d¡rigentes por traer v¡da a nuestra comuna

Sr. alcalde. Se da por f¡nal¡zada S€sión ordinaria o29 del Concejo Munic¡pal a las 12:30
horas.
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